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Nyílt levél
i nyitrai választó-kerület polgáraihoz.

Polgártársak! Az események sajátszerű 
alakulásánál fogva választásnak nézünk eléje. 
Úgy hírlik, hogy kerületünk jelenlegi képvi­
selőjét, Latkóczy Imrét, az újonnan megala­
kult Bántty-kabinethe kinevezik kereskedelmi 
vagy belügyi államtitkárnak. Ez esetre, ha 
tovább is a kerület képviselője akarna ma­
radui, uj választásnak kell magát alávetnie.

Hogy ez a kinevezés lehetséges, afelett 
nem kételkedünk, beleillik az a Bánffy-kabinet 
névsorába. Azért a beállható eshetőséggel szem­
ben készülnünk kell, hogy választói jogunkat 
a haza javára és saját megvesztegethetetlen 
meggyőződésünk érdekében bármely pillanat­
ban gyakorolhassuk.

Ez a jog, tisztelt polgártársak ! minden 
polgárnak legszebb és legfontosabb joga, mert 
ennek miként való gyakorlásától függnek a 
legnagyobb érdekek: a kormányzat, a közjó­
iét, a közerkolcs, egy szóval minden, ami a 
haza üdve alatt foglaltatik. Azért minden or­
szág olyan állapotban van, a milyen a kor­
mánya s minden országnak olyan kormánya 
van, a milyet a nép magának választ.

Mint ismeretes előttetek, országunk az 
utóbbi években igen szomorú állapotra jutott 
és pedig éppen kormányai által. A nép érde­

keivel senki sem törődött, a gazda csak a 
nagy adókat ismeri ; közigazgatásunk gyarló, 
a politikai és a társadalmi életbe bevezették 
a korrupciót, a hatalom beállott a kapitaliz­
mus szolgálatába; kiölték a közerkölcsüket 
és a jellemet s midőn ezernyi bajjal kuzkö- 
dött már a nemzet, akkor még ránk hozták 
a gyászos egyházpolitikát, mely már eddig is 
fenekestül felforgatta ezt a sokat zaklatott 
országot.

Ennek szolgálatában alakult meg most 
a képtelen Bánffy-kormány, mely a közvéle­
mény osztatlan nézete szerint már nemcsak 
az országnak, de magának az enervált kor­
mánypártnak is siratni való hanyatlását jelenti. 
Csak úgy össze vau szedve a kormányzásra 
éppen nem való férfiakból, mert a mi tehet­
ség még van a kormánypárton, az se vállal­
kozott többé a pünkösdi királyságra.

Polgártársak ? Lehetne-e ilyen kormányt 
támogatni f Nem lehet' Lehet-e olyan képvi­
selőt választani, aki ilyen kormány szolgála­
tába szegődik? Nem lehet, hacsak valaki holmi 
önző érdekekért nem akarja eladni lelkiisme­
retét.

Itt az ideje tehát, hogy a mi kerületünk 
is kibontakozzék végre a gyáva szolgaságból, 
és azon kerületek közé sorakozzék, hol a nép, 
megvetve a pressziót, a vesztegetést, követve 
keresztény meggyőződését, választ magának 
képviselőt. Megyénk bárom kerülete már a

mull választásoknál is megmutatta, hogy a 
nép szegénysége nem megölője a meggyőződés 
függetlenségéui-k, Imgi nálunk is lehetséges 
ellenzéki képviselő. Miért nem volna ez lehet­
séges Nyitnia, melynek választói a múlt évben 
oly impozáns szánni bizalmatlansági votumot 
küldtek egyházpolitikájáért Latkóczynak I

Igen, lehetséges ez nálunk is, csak akarni 
kell. A lőcsei kerület népe csak olyan, mint 
a mi népünk, a mi választóink s ime az a 
megye székhelyén, Csáky megyéjében, minden 
terrorizmus dacára néppárti képvisel t tudott 
magának választani. Mert vele volt püspöke, 
vele voltak természetes vezetői, vele volt a 
szegénységét is meghaladó független meggyő­
ződésé. És e nép előtt tisztelettel hajoltak 
meg a nemzet jobbjai, mert a mai nyomorult 
időben is példát adott másoknak.

Polgártársak, nézzetek e példára; ti a 
nép vezetői nézzelek a lőcsei kartácsaitokra 
és mi bizalommal tűzzük ki előttetek a ma- 
()!/ar néppárt zászlaját a bekövetkező válasz­
tásra 1 Tegyetek érte !

Lelkűtek jobb meggyőződéséhez fordulunk 
most idejekorán nyílt levelünkkel, hogy titeket 
senki meg ne tévesszen, Ígéret, csábítás a 
transiLo-kormáiiy szolgálatába le ne foglaljon, 
mert az ország szeme, a nemzet jobbjainak 
Ítélete felétek fog fordulni : akartok-e sorso­
tokon javítani, akartok-e a hazamentő elvek 
szolgálatába állni, vagy sem !

A „NY1TRÁMEGYEI SZEMLE11 TÁRCÁJA.

Aki fegyverhez nyúl, fegyver 
által vesz el.

Kardos Aladár és Elemér, jómódú szülék 
gyermekei, szorgalmasan látogatták az egyetem 
jogi fakultását. Anyjuknak méltán öröme telhe­
tett bennük, mert derék s jóravaló ifjak voltak, 
kiknek törekvése a legszebb reményekre jogosí­
tott. Sajnos azonban, nekik is volt hibájuk, oly 
hiba, mely végzetessé vált mindkettejükre. — 
Szilajak s szilajságukban a makacsságig vadak 
voltak, mihelyt a nemes és forró vér ereikben fel­
buzdult. — Az önuralmat hamar elveszték.

Történt egykor, hogy unokatestvérük a szép 
Ujváry Erzsiké, kinek mindketten a legheveseb­
ben tették a szépet, evődésből gyávasággal gya­
núsította a két ifjút. — Mi sem természetesebb, 
hogy a büszke lelkűiét ily szégyenfoltot magán 
tűrni nem akart, s hogy Erzsiké állításának el­
lenkezőjét bebizonyítsák, felhagyva jogi tanulmá­
nyaikkal Mars fiaivá szegődtek, hol nyitva a pálya 
bekében úgy mint háborúban a személyes virtus 
kimutatására.

Erzsiké már most megbánta szelességét, he­
lyesebben kacérkodását s igyekezett visszavonni 
a külőmben elenyészően csekély sérelmet, annyi­
val is inkább, mert a fiuk anyja thelepathikus 
természeténél fogva, örökös aggodalmak közé ju­
tott gyermekei uj pályája miatt; de már késő 
volt. Aladár és Elemér az egyszer elhatározód­
hoz hűen ragaszkodtak. Anyjuk látván, hogy min­
den rábeszélése hasztalan, most már csak arra 
törekedett, hogy jó tanácsai által fiait a jó utón 
megtartsa, őket gyámolitsa s különösen hevessé­
güket mérsékelje. Nagy bajjal és kitartással liosz- 
szabb időre sikerült is ez.

Közbejött azonban valami, a hirteleu ter­
mészet első gyümölcse, mely az aggódó anyát 
csaknem sirba dönté.

A k . . . i garnizon tisztjei, kik között a két 
Kardos fin is volt, távlovaglást rendeztek. — 
Kardosné rossz sejtelmekkel eltelve, igyekezett 
fiait erről lebeszélni. Ámde hasztalan.

Balsejtelmek gyötörnek mama — mondá 
az ifjabb — mindig. Szerencsére sohasem telje­
sülnek. Megengeded talán, hogy mi, engedetlen 
trójaiak, most. ne hallgassunk Kassandra jóslataira.

Kardosné mt-g néhány kísérletét tett, hogy 
fiait lebeszélje, látva azonban ennek sikertelensé­
gét, beleegyezett a kirándulásba, de lelkűkre ku-

I Kitté, hogy mérsékeljek s ne ragadtassák el ma- 
I gukat minden csekélység által. — A visszatérés 

estére volt kitűzve. — A szegény anya a gyöt­
relem minden fokán ment keresztül s imában 
keresett enyhülést. Hirtelen kocsizörej, léptek 
zaja. majd ajtókopogtatás baliszik, az ajtó nyílik, 
a meglepődött anya előtt halálsápadtan áll idősbik 
fia, Aladár, s egy ismeretlen tiszt.

- llát Elemér hol maradt? — kérdé sziv- 
szorongva Kardosné.

Aladár nem volt képes felelni, helyette tiszt­
társa vette át a szót.

— Egy kis baleset nagyságos asszonyom — 
mondá — nagy szerencsétlenséget szült. Ne mél- 
toztassék megijedni, nagyságod oly lelkierőt árult 
el mindig, nyugodjék meg a megváltoztathatat- 
lanba, bízzék a nagy Istenben.

— Beszéljen, beszéljen az Isten szerelmére, 
mi történt ? Ne féljen elég erős vagyok a csapás 
elviselésére, hisz előre sejtettem.

- Fia — haza hoztuk őt — halott.
Ezután elmondta a tiszt, hogy a távlovaglás

minden akadály nélkül megtörtént; elérték a ki­
tűzött célt, hol megpihentek s pompás lakomát 
csaptak. Ebéd közben, mikor már jól he is bo­
roztak. Elemér s kebelbarátja. Gyarmathy Kál­
mán között valami apróság felett nézeteltérés
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Tudjuk, hogy Latkóczy személye uem 

vonz titeket, de ne tévesszen meg az az eset­
leges ajanlat sem, hogy mint államtitkár a 
megye javára fog tehetni valamit. Mert midőn 
az tij kormány egyik tagja, Wlns.sirs miniszter 
úgy búcsúzik az egyetemen tanítványaitól, hogy 
nemsokára viszontlátjuk egymást: az ilyen 
inától-holuapig létez ■ kormány, melyet meg a 
Pester Lloyd is hidegen fogad, nem igen 
tehet anyagi jót senkinek.

No de az anyagi előny felett is áll az 
elv, melyet elárulni nem szalmd, áll a sértett 
vallási jog, melyért Latkóczy pártolásokat 
nem érdemli meg.

Kitűzzük tehát a magyar néppárt zászla­
ját, hadd lengjen az kerületünkben, s ha a 
választás bekövetkezik, ti szabad választók 
juttassátok azt diadalra

Amint a kinevezés megtörténik, meglesz 
a jelöltünk is, most csak hadd lengjen egy­
előre maga a kitűzött zászló — a viszont­
látásig. Több választó.

A kassai körlevél. Buhics Zsigmond 
kassai püspök ur egyszerűéi többször es pedig 
püspökségé alatt es püspökségé előtt bebizonyí­
totta, hogy nem tarn zik azok köze, amilyenről a 
körmói bányai templom iulaba illesztett egyik 
sírkő azt mondja, hogy vsak egyszer szomorította 
meg hozzátartozóit, akkor midőn meghalt. U el­
lenkezőleg élethivatásának tekinti mar életeken 
minél többször szomoritani hitfeleit, egy a lelki- 
üdvössegtől nagyon távol allu dolog, mondjuk: a 
mindenkori kormány kedvéért. Igazán a múlt 
szazadból, az eaisi punktaciok cs a prato-pistojai 
zsinat idejéből való alak, a jelen század meguj- 
liudott szelleme, meg a világiaktól is oltalmazott 
katbolieizmus napjaiban. Nem elégedett meg az 
egy ik Ulauiázszsál, hogy a febr. rendeletet pali­
jainak miheztartás vegeit megküldte Cs azután 
visszakérte, most ismét a polgári házasságról egv 
a pu-poki kar körlevelétől elleró körlevéllel bol­
dogítja egyházmegyéjét, melyben az egyházpoli­
tikai kerde>ekbeu itgy verleteteire utasítja papjait, 
ó, kinek mint püspöknek legjobban kellene is­
mernie az egyházon ejtett serelmeket. Le süt 
egy a 1 'esti Hírlapból szedett vadat dob oda a 
küzdő katholikuxok tele, mintha esik azért is el 
kellene államok az alkotmányos küzdelemtől, mert 
a nemzetiségek szinten ellene vannak a polgári 
házasságnak. Kj, migus ur, csak nem Ingunk mi 
kalhoiikusok azért, mert némely nemzetiségek 
véletlenül ebnen a vallási kérdésben velünk 
uezeten vannak, rögtön átpártolni a kormán v 
táborát,a, hoi szinten szászuk, kurvátok vaunak I

Hiszen akkor a kormány igazi hazaáruló, mert 
hiszen pártja nem a tősgyökeres magyarságból, 
de a nemzetiségi vidékekről van összeszedve! 
Nem úgy püspök ur, ha öli l'erger János széké­
vé! ennek tlieulogiai tudományát es szellemet is 
örökölte volna, amit persze a kormány nem ad­
hatott. akkor megértene most a kalhoiikusok küz­
delmeit. Le nem érti meg, mert a régésznek 
ideáljai csak kőtörmelék es cserepek. Mi magyar 
kalhoiikusok azonban tiszteletben tartva a püs­
pöki szék tekintélyét s tovább folytatva a katho- 
liciztnus jogos harcait, napirendre térünk a kassai 
körlevél felett, azon tudatban, hogy az emberi 
eleihez az ilyenféle botrányok is tartoznak, me­
lyek elszomorítanák, de utoljára is elmúlnak. 
Uubics püspökre egyébként a katholikus néppárt 
vezérlapja a „Fejérmegyei Napló* is racitál. mi­
dőn így szól: „Tudjuk, hogy az egyenetleukedés 
káros mindenütt es mindenben, de arra a sze­
repre nem vállalkozhatunk é< azt a helyzetet el 
nem fogadhatjuk, hogy a hike kedvfért kötelességet 
Mulasszunk“. — Szomorú szerep, mikor a tanít­
ványok kénytelenek oktatni a tanítót. Szelíden, 
óvatosan tesszük ezt, vajha megértené azt Si- 
gismundus, amit Zsigmond nem értett.

Népiskoláink Nyitramegyében,
l.ibertiuy Gusztáv Nyitramegye tanfelügye­

lője egy nagy gonddal összeállított kimutatást 
terjesztett be e hó lő-én Nyitramegye közigaz­
gatási bizottságának, mely megérdemli, hogy szé­
lesebb körökben is ismerjek.

-1 tankötelesek és iskolába járók:
A tankötelesek összes száma 7til37 

ezek közül ti—1] eves fin 25291
» A * „ leány 25710

összesen öl7ló
12 — 14 éves tiu 12Ö07

„ „ leány i2623
összesen 2."> i 30

\ alias szerint: róni. katholikus 5*692
református 1453
lutheránus 103U8
zsidó 5684

Nyelv szerint: magyar 179.58 
tót 63374
német 4»74

Az iskolába járók főösszege i,:', 
ezek közöl mindennapi elemi iskolás

hu 2530Ó
leány 23925

összesen 49723
ált. ismétlő iskolás hu 88ö2

„ „ „ leány 79*5
összesen 10 '■' T 7

Tényleg iskolába járt a 
katholikus tankötelesek közöl 90 3% 
református „ »98 %
lutheránus „ „88 %
zsidó „ „ 99 %
Az iskolába járók legnagyobb százaléka a 

zsidóké, mert egyrészt aránylag vagyonosabbak, 
többen laknak városokban v< tényleg többet for­
dítanak e célra. Ugyanez mondható a Farkasd 
es Zsigáril vagyonosabb községekben elő refor­
mátusukról. kik továbbá jó reszt mint a megye 
nagyobb városaiban élő hivatalnokok gyermekei 
szintén könnyebben férnek az iskolához. Legked­
vezőtlenebb a viszony a lutheránusok közt, kik 
nagyrészt mint irtványosok legkevésbbe találnak 
alkalmat, hogy iskolát építhessenek, vagy a már 
fennállóba járhassanak.

Iskolából kikerült és 12. életévet betöltött 
gyermekek közül s Írni és olvasni megtanult 7Ó19. 

Fgyáltalában nem járt iskolába tin 11 ló 
„ „ „ „ leány ö9t>8

Népoktatási tanintézeteink száma 463, 
római katholikus köztök 300 iskola

református „ 10
lutheránus 44

zsidó „ ö6 r
zsidó polgári „ 1
állatni elemi „ 25 „

polgári 4
községi elemi „ J9 n

felsőub népiskola ft 1 „
Ha a katholikus tanköteleseket azok isko­

laihoz viszonyítjuk, agy a lutheránusoknak nem 
44, hanem 03 iskolával kellett volna birniok. 
tehát az evangélikusok uem csak iskoláik láto­
gatásában, de azok felállításában is jóval hátrább 
vannak a kalhoiikusok mögött. Mig a zsidók az 
iskolák felállításában a katholikusokat is jóval 
felülmúljak.

A 403 megyei tanintézet között volt 
magyar tannyelvű 198 

német „ 7
tót „ 160

német-magyar „ i
tót-magyar „ 07

A romai katholikus iskolákból 80-bati ma­
gyar volt a tannyelv, mig a lutheránusok 4 4 is­
kolájából egyetlen egy sem volt magyar tannyelvű. 
Látszik, hogy a tanfelügyelő e tekintetben sem­
mit sem ért el éppen saját hitfeleinél. Az állami 
é< polgári iskolákban valamennyiben magyar volt 
a tannyelv. Legfeltűnőbb azonban, hogy az izrae­
liták valamennyi oO iskolájában kizárólag magyar

merült fel. S minthogy mindketten heves termé­
szetűek. ti,alvó-au ragaszkodott ki-k: állításához, 
mi goromba szultánra, majd rögtöni bajviva-ra 
vezetett, melyben kleiner golyó áltál esett el.

Megtörve hallgatta n jó anya lia esetet, vagy 
talán nem is hallotta, csak az csengett fülében : 
„Kleméi" — halott.- Ott állott a kerevetre tá­
maszkodva, mint élő szobor. Nem hallott, nem 
látott semmit, csak azt tudta hogy lia, engier- 
ttieko halott. Aladár bajtól tartott s orvoséit kül­
dött. ki nyugalmat ajánlott. A nyugalom megjött 
hajnal tájban süni könuyzápovral. Szive meg­
könnyebbült némileg — bár ágyban fekvő be­
iegge len. — Ajkai folyton Kleinert hívták, kit 
másnapra nagy d;<z-zel hántolták el. de nem 
minden nevezetesig nélkül.

A tábori lelkes/, búcsúztatót mondott s be­
szedje vezereszmeje a szt. irá< ama szavai voltak : 
„Ki kaidhoz nyal, kard által vesz cl.“ A beszed 
halasa nagy volt, mit bizonyított ama revolver- 
lovvs, mely a meg nyitott sírba tliinté Kleiner 
kebelharátjat cs gyilkosát, (i_\armathv Kálmánt 
A temetés kettos-e vált s Aladárt ez meg inkább 
leverte. Huskomoir.i lett. Hozzátartozói komoly 
bajtól tartottuk s szórakozást ajánlottak. — Kk- 
knr ismerkedett mega minden testi cs lelki szép- 
svg_ d m,. :,|„:t Kr’is. Katinkával, kinek tar>u-

! saga büoszlatóau hívott, sőt bizonyos nemesebb
erzelem a szerelem fészkelte be magát szivébe.

I Kezdett éledni. Anyja, ki idővel szintén felépült 
s most kettőzött figyelemmel kísérte egyetlen fia 
léptéit, szintén alkalmasnak találta Aladár isme­
retségét, hogy Aladárt visszaadja az életnek s 
tervei végén Aladár házassága Katinkával volt. 
Aladár, mikor anyja és saját tapasztalatai foly- 

] tán Katinka viszontszerelméröl megbizonyosodott, | 
kérőként jelent meg Katinkánknál. — A lányka j 
szívesen logadta; de visszautasította Aladárt. \ 
meit úgymond — nem okos gondolat a tűz- ! 
hunyó krátérje fölé házat építeni. Ha Aladár 
könnyen hibbanó természetét megváltoztatná, 
úgy remélheti, hogy nejévé lesz. — Aladár ezt 
megígérte s rövid időre rá megvolt az esküvő.

Lvek múltak s boldog házasság gyümölcsé­
ként kisded fiúcska zsügolt a bölcsőben. Aladár 
minden idejét családjának szentelte. — Kerülte 
a társaságokat s otthon igyekezett fellelni az 
élvezeteket,, mikkel a külvilág kecsegtetne, lie 
Aladár lelett a falum lebegett.

A k . . . i helyőrség parancsnoka névnapját 
ülte, melyre Aladár Ur hivatalos volt. — Anyja, 
kit balsejtelmei újra elővettek, kérve kérte, je­
lentsen beteget s evvel mentse ki elmaradását. 
— Aladár nehogy babonásnak is lássak s más­

részt csikláudoztatva az alkalom által, nem haj­
lott anyja esdő szavaira: elment. — Bár ne 
ment volna. — A vendégek sorában volt egykor 
vetélytársa, ki egykor nejének, akkor még lány­
nak udvarolt, s kit Aladár kiütött a nyeregből. 
A sarkasinusairól különben is ismert fiatal em­
ber feljogosítottnak hitte arra magát, hogy Ala­
dárt médiumául vegye. Csak úgy szórta a csi- 
pösuél-rsipösebh vicceket, Aladár nem csekély 
boszantasára. ki azonban végre is megelégelte a 
kellemetlenkedést s erősen rászólt a günyolódóra. 
Az elhallgatott ugyan, de a társaság szétoszlása 
után gorombasággal igyekezett visszaadni a tneg- 
leddetést. Aladár sértődve távozott és segédek 
után látott, kik által ellenfelét provokáltatta. A 
párbaj elhatároztatott s másnap 8 órakor volt 
megtörténendő. Aludni* otthon ügyéről mit séta 
szóit, csak levelet hagyott hátra, melyben a tör­
téntekét leírva, anyjától s nejétől bocsánatot 
kérve búcsúzik.

hzt a levelet Íróasztalára helyezve másnap 
korán távozott hazulról. Távozása feltűnt nejének, 
ki dolgozószobájába sietett, hol is a levélre buk­
kant, mely őt cimezte. Izgatottan bontotta fel a 
papirost s szegény szive majd megrepedt fájdal­
mában az olvasottak után. — Le nem volt ideje 
töprengeni. Kl-ő gondolata volt, ha még lehet.
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\olr a tannyelv s rsak egyben német-magyar, 
amihez aliphaticm kétség fér

A 403 népiskolában 707 tanító működött. 
I zek közt róni. katholikus tanintézeteklien 4M. 
reformátusoknál 11. lutheránusoknál 44, zsidók­
ul 123. Képesített tanító 72.">, nem képesített 
42 (35 káth., 7 lutheránus). Rendes tanító 024, 
segédtanító 143. Férfi tanító ti73, tanítónő 94.

Krdekes kiemelni, hogy a tankötelesek a 
legutóbbi népszámlálás adatai szerint a lakosság 
19 2%-át kepezik. Az iskolalátogatása a múlt év­
ben emelkedett, amennyiben a tankötelesek közöl 
az 1692 3 tanévben 69 (.9%. a lefolyt tanévben 
pedig 90'66% járt iskolába.

Á F, M, K, E, jövője,
Ezen rím alatt a közművelődési egyesület 

titkárától hosszabb eikkelyt kaptunk, melyben a 
linké mai állapotával foglalkozik. Rámutat arra, 
hogy legújabban bizonyos stagnáeiót lehet sokfelé 
tapasztalni, melynek első következménve az, hogy 
egyes törvh. választmányok, ahelyett ‘ hogy foko­
sodé szükségleteik fedezésére saját jövedelmeiket 
is igyekeznének fokozni, egyszerűen mind nagyobb 
követelésekkel fordulnak a központi pénztárhoz. 
Majd igy folytatja: Raj. komoly raj az. hogy igen 
kevés ember vesz részt az egyesület működésében. 
Hiszen ha többen érdeklődnének e nemes ügv 
iránt, úgy sehol s- m támadhatnának nagyobb pénz­
ügyi kalatnitások sem, mert azokon egv bál vagv 
műkedvelői előadás könnyű szerrel segíthetne. He 
hát ahelyett, hogy a farsangon az ege»/ Felvidé­
kén minden jelentékenyebb városkában knlturbált 
rendeznének, mint Erdélyben teszik, ahelyett ölbe 
tett kezekkel panaszkodnak a közönség közönye 
miatt és takarékoskodnak a kulturális kiadások­
nál. nem költenek másra, mint a kisdedóvókra, 
holott lelkesedéssel jelentette ki már a második 
közgyűlés, hogy pusztán kisdedóvókkal nem lehet 
magyar kultúrát csinálni. He az óvó. ha egyszer 
megvan, igen kényelmes intézmény, megy magától 
is. ha senkisem törődik is vele. Persze, hogy na­
gyon üdvös lenne, ha a felügyelő bizottságok min­
denütt állandóan foglalkoznának a rájuk bízott 
intézetekkel ; ha a tagok heteukint bejárogatuá- 
nak az óvóba és nemcsak akkor, mikor az évi 
jelentéshez az adatokat kell összeszedni. He azért 
az óvó enélkül is fennállhat. He tanítókat okosun 
f's igazságosan jutalmazni; a gyerekeket magyar 
imádságos és énekeskönyvre szoktatni; iskolai és 
népkönyvtárakat szervezni: segélyezett magyar 
óvókat és iskolákat ellenőrizni; ifjúsági olvasó­
köröket alakítani faluhelyen és azokat erkölcsileg, 
anyagilag istállóin:; a magyar színészet sorsát az 
ailott keretekben biztosítani: mindehhez a tagok 
lelkes, folytonos Munkája kívántatik meg, melv 
munka jutalma csaknem mindig sokkal kisebb lesz ! 
ugyan, mint egy suájdig szónoklaté, melyet valaki 1 
a közgyűlésen, vagy az ezt követő "banketten 
niondd, mely munka azonban sokszorta jobban

meggátolni a bajvivást. Felöltözködött, tehát és j 
sietett az erdő felé, mely mint a párbaj helyszíne j 
volt megjelölve férje levelében.

A párbajozók ezalatt megérkeztek a tisz- i 
tásra. segédjeik kimérték a helyet s megtöltők a 
pisztolyokat. Az ellenfélt illette meg az első lö­
vés, pisztolya azonban csütörtököt mondott. Ek­
kor Aladár felemeli fegyverét, az elsült s egy 1 
fájdalmas sikoly rezzenti meg a levegőt. A füst 
szétoszlott s egy nő holtteste hevert a két 
párbajhős között. Aladár rögtön felismerte nejét 
s iszonyú ordítással vetette magát a hullára. 
Neje későn ért előtérbe, mikor Aladár pisztolya 
elsült. Meg csak annyit tudott mondani: „Élj 
gyermekünknek“.

Aladárt az eset. végkép megtörte, lelkére 
homály borult, élőhalott volt. Fígy bites elme­
gyógyintézetbe vitték, hol ugyan mérsékelték ha­
ját. de tiszta öntudatra soha sem jutott többé.

V. Géza.

Sziporka.
Vasúti kupéban. Zsidó utas (a szomszédjá­

hoz): Micsede vollás az ór ? — Nem zsidó utas: 
Katolikus. Miért kérdezi ? — Zsiiiu utas : Osztót 
hittem, hodj kürüszténvgy oz ór.

NYITRAMEG'TEI SZEMLE.

szolgálja az annyiszor emlegetett haza érdekeit, 
mint a legragyogóbb ekesszólássa! elmondott 
beszéd.

Nem szabad mindent a központtól, meg a 
vala'Zlmauyi elnökségektől várni. A társadalom­
ban oly nagy átalakulást, mint a milyenre mi tö- 
rek-zünk. csak maga a társadalom képes előidézni. 
Bürokrat kus intézkedésekkel nem lehet magvar 
közművelődést csinálni I

Mindenkinek, akinek szivén fekszik a magyar 
nyelv es szellem terjedése, ki kell vennie ré-zet 
a nagy munkából, melyet ezen magasztos cél el- 
utasithatatlanul követel Nincs olyan kis ember, 
aki ne használhatna . e< nincs olyan előkelő állás, 
mely az ezen munkában való részvétéitől dispen- 
zálhatua !

A két forintnyi tagsági dij, az a legkevesebb: 
Frre is szükség van, de hiába fizetne tlOiH) ta­
gunk akar tizannvit is, ha e pénz bölcs felhaszná­
lásánál uem nyújt minden müveit felvidéki ma 
gyár segitőkezet, lm a tagok munkabírásukat i< 
nem boc<ajtják az egyesület céljai szolgálatába!

A hazaszeretet követeli ezt tőlünk; ideje 
volna, hogy e parancsát megértsük mindannyian. 
Ha varat ostromlunk, el kell mennünk a vár alá 
és meg kel! rohanni falait, mert a beszédek, me­
lyek a zöld és fehér asztaloknál elhangzanak, 
sajnos, semmi kárt sem tesznek az ellenséges 
bástyákban.

... És e bástyák még mindig nagyon szi­
lárdan állanak, sőt ha túrjuk, hogy ellenségeink 

; figyelmessé teve hírlapi cikkeink "és lendületes 
I beszédeink által, folytassák a bástyák megerősi- 
j te<ét. nálunk a Felvidéken is bek övetkezhetik az.
! ami a királyhágón tül már bekövetkezett, mi ma­

gyarok leszünk kénytelenek védelmi állásba he- 
1 lvezkedni.

Tehát lássunk idején a komoly, az igazi 
munkához! Dr. Kestentzkg Géza.

Levelezés,
HanKv.szi. 189Ő. január 14

/ iszteft Szerkesztő úr !
Bánkeszin e napokban az iskolás gyermekek 

által a .Karácsonyi éj* eitnü három felvonásos 
pásztorjáték adatott elő

A tisztán tót ajkú gyermekek meglepő ma­
gyaros kiejtéssel mondták el magyar szerelmiket: 
megértve é< átérezve a szöveget, könnyeden mo­
zogtak a világot jelentő (Bánkeszin is világot je- 

! leütő ? Szerk.) deszkákon. - A siker újabb bi­
zonyítéka annak, mily sokat tehet s mennyit erbet 
el egy szorgalmas és akaraterős tanító növen­
dékeivel.

Növekedő lelkesedéssel és gyönyörrel szem­
leltek a darabot Kis-és liínkeszi községek nagy­
számban megjelent lakosai, elragadtatásukban 
megzavarodva a boldogságtól mit gyermekeik ha­
ladása es ügyessége okozott.

Az előadás 11, óráig tartott. A színpad 3, j 
méteres emelvényen, egész városias dekorációk­
kal volt ellátva s az egész darab bengáli fényűvel : 
világítva.

A nagy tapsvihar és tetszészaj közepette j 
alig lehetett a falu tevékeny jegyzőjének s a ma­
gyarosodás egyik kiváló harcosának Wladar Fal­
nak szóhoz jutnia, ki méltányolni akarván a ren- j 
dező tanítónak. Falivieska Józsefnek fáradozását, j 
az egész község nevében forró köszönetét mon- ! 
dott ezen megható es lélekemelő látványért, ki- j 
váuva neki kifogyhatlan erőt és kedvet e fárad­
ságos és senki . Ital nem méltányolt magasztos 
működéshez.

Vgyancsak Bánkeszin még az elmúlt év 
utolsó heteiben, ff. Flügler János plébános veze­
tése mellett olvasó kör alakult az iskola helyisé­
gében, hol a köznépnek való magyar szellemű 
felolvasások tartatnak. Örvendve lehet tapasztalni 
a közlátogatottságát. F.z intézmény kettős haszon­
nal jár, mert egyrészt a fiatalság sok hasznos 
dolog tudomására jut. másrészt elvonja őket a I 
korcsmától. — é törekvő község I év alatt 10 
esztendővel halmit. Az iskolák kihővitése mellett 
saját költségén állami óvodát állított fel, mely 
hivatva van a magyar szellemet és nyelvet a 
zsenge kis gyermekekbe beojtani. így aztán köny- 
nyitve van az iskola feladatán is. mert a növen­
dékek bővebb ismereteket szerezhetnek, ha már 
a magyar nyelvet csak némileg is bírják.

Bárcsak m nél több község követné a tö- j 
rekvó bánkesziek példáját! Égy nem kellene fél­
teni édes hazánk jövőjét. ..................Lgy jelenvolt.

Helyi hírek.
Képviselő-választási értekezlet.

Tegnap, szombaton j.iu. 19-én a „Nyitramegyei 
Szemle“ szerkesztőségében gr. Zamoyski Jenő el­
nöklete alatt egy szűkeid) kőrü értekezlet tarta­
tott azon valószínű eshetőségre, ha Nyitrán kép­
viselő választás volna megejtendő. Az értekezle- 

I ten egyházi es világi előkelőségeink es intelligeu- 
I iánk vett részt, mely az eljárási módozatot meg- 

i állapította és rsak az alkalmat várja, hogy akcióba 
léphessen. \ ideki elwur-aiuk meg lehetnek nyu- 
godva, a legnagyobb pontossággal, legnagyobb 
tevékenységgel fogunk közreműködni és rsak me­
leg érdeklődésűktől fog függni, hogy ügvünk győ­
zelemre jusson. A főrendiházi ellenzék s a képvi- 

! selői körökben már eddig is a legélénkebb figyelem­
mel kísérik a uyitrai fejleményeket, s mar is eleve 

j el lehet uns készülve, hogy a képviselői korok 
személyes részvéte mellett fog végbemenni a vá­
lasztás. Bizalom, velünk az Isten!

Az iskolás gyermekek felruházására 
karácsonyi ajándék ciiuén adakoztak meg Tunibor 
Kornél ur írt 39 kr, Ruuchetti József 3 írt 

I 20 krajcár.
A „Nyitramegyei Szemle“ mely a

múlt évben annyiszor hangoztatta a városi tele­
fon eszméjét, most vágyát teljesítve latja. A vá­
ros területén tehát létesül a telefon s egyik leg­
első alionuense lesz a „Nyitramegvei Szemle“. 
A szerkesztőség rendkívüli előnyére használhatja 

1 lel a villamos technika ezen hasznos vnmáu'át,
! amennyiben jóbarátai a város bármely részéből 

bármikor beszelhetnek vele. Flőuybeu lesz az 
azért is. mivel Huszár István könyvnyomdája 
hasonlőkvp a telefonhálózatba lép. Fguitt.il öröm­
mel jelentjük, hogy Bende Imre uyitrai püspök 
ur ó méltósága saját neveheu, valamint Vagner 
Józsit apátkauuuok ur a katholikus kor nevében 
az aláírókhoz csat lakozott.! dvözöljük az uj haladást.

A uyitrai telefonhálózat, mely Fi- 
j si lier gözmaltni igazgató kezdeményezésére ala- 
! kuk, már elérte a megkívánt minimum-számot: 

•bi-öt. Fzek közt van. mint említettük, Bende 
Imre uyitrai püspök, a .Katholikus kor“, a „Nvit- 

I ramvgyei Szemle“ szerkesztősege. Huszár István 
könyvkén skedose, Árpád gőzmalom, Malátagvártó 

, -társaság, Nyitrai hitelbank, Arpássy Imre, 
Nyitrai Iparbank, Lőw Simon, Engel József, Stei­
ner Mór, (ler-tl (ívnia. (íuttmann Vilmos, Cser­
nyák Rezső, Iliuróczy Vilmos főispán, Hungária 
hengermalom, Schiller-kávéház. Felsner Jónás, 
Limlner-Roseufeld, Fokit es Haas. Kramer Adolf, 
1" ri-eher Mór fiai, Stein Bávid, (Íuttmann Izidor, 
Klein A fiai. Nyitrai takarékpénztár, Brezanyi, 
Metzger Fde gyógyszerész. Nyitrai népbank, Ny it­
rai önkéntes tűzoltók egylete, Orosz József ká­
vés. Pongrác/ iválmJn. Weisz Sándor.

Aliékor emlékének. Nyitraváros j»ol- 
gárai, kik az oly váratlanul kimúlt Alleker Lajos 
k. r. tanár emlékét, szeretetek és ragaszkodásuk 
jeléül megörökíteni óhajtják, a gimnázium évköny­
veiben egy „Alleker Lajos-alapitványra“ adomá­
nyukat gyűjtenek, s egy két nap alatt 69 frtot 
Írtak alá. Épülve a polgárság e nemes kegyele­
ten magunk is melegen kérjük a többieket, kik 
e célra még nem adakoztak s Alleker Lajos em­
lőkének megörökítésére bármi csekély összeget is 
szánnak, szíveskedjenek azt lapunk szerkesztősé­
gének I Felsőváros Roskováuyi-könyvtár. vagy pe­
dig; Huszár István ur könyvkereskedése utján) 
beküldeni. Eddig Tombor Kornél gyógyszerész ur 
gyűjtő-ivén a következő adományokat, vettük: 
Tombor Kornél 25 frt, dr. Hangba István 10 frt, 
Miklóssy Arthur 2 frt, Metzger Ede 27 frt. Hu­
szár István 10 frt, „Egy, ki többet szeretne adni“
I frt, N. N. 5 frt, dr. Bienenstock Ignác 2 frt, 
Miklóssy Janka 2 frt, Bóez Antal 2 frt. dr. Tóth 
János 5 frt. Összesen 89 frt. Az alapítványból 
egy Alleker-Lajos-ösztöndijt terveznek a nyitrai 
gimnáziumnál, s igy az adományozók egy ember- 
baráti colt is támogatnak, midőn hozzá járulnak 
elhunyt barátjuk kegyeletének megőrzéséhez.
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Nyitrai dalegylet. A helybeli dalegv- 

let tagjai, valamint azon uralt, kik ezen egyletbe 
mint működő vagy pártoló tagok belépni óhajta­
nak, felkeretnek hogy hétfőn f. évi január 21-en 
d. u. ti órakor a „I.akiier'-féle szállodában I. 
emelet 4. sz. teremben sürgős, az egyleti mű­
ködésre vonatkozó értekezés céljából megjelenni 
szíveskedjenek. Az ideigl. választmány.

I Cserenyey Imre. I , Eg-r 8<>lgothai 
*—■ 1 kínszenvedésnek

utolsó jelenete játszódott le e heten Csereuvev 
Imre Nyitramegye segedtanfelügyelőjenek elhalá­
lozása alkalmaiul. A sokat húzkodott ember pél­
dás keresztény türelemmel znrta le szemeit örök 
nyugalomra. A boldogulit.au a katholikus egvház 
egyik legbuzgúbb fiát, a népiskolai tanügy egyik 
legtevekenyebb munkását veszítette el, ki külö­
nösen a megyei népiskolák vezetése körül mint 
állami tisztviselő is. mindenkor azon volt, hogy a 
katholikusok érdeke csorbát ne szenvedjen. A 
megboldogult számos tanügyi es egyéb közleményt, 
cikket dolgozott a „Nyitramegyei Szemle"-be 'is’ 
melyeket mindenkor keresztény gondolkozásául.I, 
könnyen gördülő irály és zamatos magyarság jel­
lemezett. J izén nyolc évig szolgálta Nvitramegve 
tanügyet, mindig kereszttel v.illáin, 'mely még 
inkább súlyosodon, midőn 1 síét év őszén egy 
kocsizás alkalmával szerencsetleuúl feldőlt, tneiv 
baleset után végleg a legnagyobb kínok közepette, 
melyeket csak nőjenek önfeláldozó ápolása env- 
hitelt némileg, agyhoz volt szegezve másfél évig, 
mígnem megváltotta szenvedéseitől a könyörüle­
tes halai. Cserenyey eseténél az emberbaráti sze­
retet szép példáját tapasztaltuk Libertiny Gusz­
távnál, ki dacára annak, hogy Cserenyey csupán 
irodai téren lehetett segítségére, és nem a köz- 
igazgatási bizottságban, sem az iskolák látogatá­
sánál nem helyettesíthette, még sem terjesztette 
fel nyugdíjazásra. Ezt a boldogult is mindig elis­
meréssel hangsúlyozta s ez szerzett nemi irt vég­
telen fájdalmára. Temetése nagy részvéttel ment 
végbe, melyen a tantestületek es a város créme-je 
képviselve voltak. Hogy a megboldogult mily köz- 
beesülésben állott, bizonyltja ama számos koszorú, 
melyet magával vitt utolsó emlékül a sirmezőre. 
Tizek közül kibet Űzhettük: A gyászoló család 
koszorúját. - ,Szeretett Imrénknek* Stefánia és 
Júzsei (Horváth József törv. bíró), — „ Unoka - 
bátyámnak“ Imre (l.ukácsy Imre). — Remek ko­
szorút adott a nyitrai papság azon felirattal „Az 
egyház hú fisnak — nyitrai pap-barátai.“ — „Fe­
lejthetetlen barátjának"“ Zongor József. — „a” vá­
rosi róni. kath. tantestület kegyelete jeléül*. 
„Nyitramegye tamté-testülete Cserenyey Imré­
nek“; — »A nyitrai izr. tantestület mély tiszte­
se jeléül“. „A nyitrai polgári iskola tantes­
tülete a tanügy bajnokának“. — Feltűnt egv 
élővirág-koszoru azon felirattal „A hú tiszttárs- 
uak, szeretett barátjának Libertiny Gusztáv“.

Köszönetnyilvánítás. Forró köszönet 
mindazon ju barátoknak, tanítótestületeknek, ro­
konoknak us a tisztelt közönségnek, kik felejt- 
lietlen férjem, édes atyánk végtiszteségadása al­
kalmával megjelentek. .4 Csere nyey-csa Iád.

Zsarolás. M—nyi, nyitrai ügyvéd, mint 
lapuuknak jelentik, e beten két kisrippényi pa­
raszt kliensétől pénzt követelt. Az atyafiak azon­
ban hivatkozván arra, hogy ők már Valásek volt 
nyitrai ügyvédnek, kinek irodáját M. átvette, egv 
«00 frtos kötvényt tettek le biztosítékul perkölt- 
seg fejében, vonakodtak az ügyvéd követeléseinek 
eleget tenni, mire ez revolvert rántott és lelö- 
vessel fenyegette. A rippényi cívis azonban hozzá 
ugrott, a fegyvert kiragadta kezéből és nyomban 
panaszt emelt a nyitrai rendőrkapitányságnál. A 
kapitányságnál a revolvert lefoglalták s M ügy­
vedet feljelentették az ügyészségnél.

A nyitrai zsidó hitközség népese- 
des mozgalma. Az 1>P4. év folyamán Nyitván 
született ."egbalt és esketett izraelitákról kimu- 
\vffri, ‘p '' szenut született szorosan véve 
(köz .fk 1,,syzeseu zsidügyermek
Isa í-H-o .4v e,AU)K aml az izraelita lakos- 
■ ag -8« 1 0-án.ik telel meg. Meghalt 4o fi- es 28 
nőnemű lakos, összesen (is, a lakosságnak tehát 
1 <”»-«: esketve lett 29 pár A nviivií «v» bitkozsegbez tartózó fiékhitk'.zségekbei, pedig szü-
eZn i fi -e% 18 '^.vermek, összesén 44 ; 
e'halt 4 h, , no. összesen 11 ; esketés pedig volt
'■ XL . tti,1|k tel e számsornál, egyrészt a fmemuvk túlnyomó száma a nőnem felettit ">*■•> 
szazak.k 41 ■«" o ellent, holott a katbotikÜsokuM 
M-ptu az ellenkezője áll. Másodszor pedig az 
ai any lag csekély születési szám. Mig ugyanis a

zsidók, kik eppeu szapora természetükről isme­
retesek, csak 2 78° 0 születést tudnak felmutatni, 
addig pl. a nyitrafelsóvárosi róni. kath. plébánia 
területéit a születési százalék 7%.

Náday Ferenc, nyitrai vendégszerep­
lése alkalmából a nyitrai társadalom créme-je e 
hó 18-án táncvigalomban végződött tarsas vacso­
rát rendezett a Szarvas-vendéglő nagytermében. 
A mulatság reggeli 3 óráig tartott.

Carambole. Schiller kávéháza e hét fo­
lyamán két alkalommal i* sajnálatos összeütkö­
zésnek volt színhelye. Mindkét esetben ügyvédek 
voltak a főszereplők Nem akarjuk a szomorú 
esetet tovább terjeszteni, csak tudomást véve róla 
sajnálatunknak adunk kifejezést, hogv müveit em­
berek is annyira megfeledkeznek magokról.

A nyitrai torna- és vivókör teg­
nap szombaton este saját helyiségében mint la­
punkat értesítik, tancestélyt rendezett.

Nyitraváros népesedése. Azon alka­
lomból. bogy a múlt évi születéseket és halálozá­
sokat hoztuk, érdekesnek tartjuk feleleveníteni 
Nyitraváros legutóbbi népszámlálásának eredmé­
nyét. Eszerint vau Nyitván 1142 ház (504. A 
zárjelben foglaltak a külterületre: Zobor, Cser- 
mány, Majorok stbbire vonatkoznak). A lakosok­
ból 5900 fi (308) és 0982 nő (287). Alig van vá­
ros, mely aránylag oly nagv nőtöbbletet tudna fel­
mutatni, mint Nyitva, hol tehát ily viszonylag 
csekély lakosságnál 1022 növel több van, mint 
férfi. A lakosok közül 8912 (5*3) róni. katholikus.
47 református, 184 lutheránus és 3784 zsidó. 
Közölök 4801 magyar, 3222 német és 4728 tót.

A nyitrai kir. törvényszék, ügyész­
ség és járásbíróság összes tagjai í. hó 18-án közös 
értekezletet tartottak, melyen elhatározták, hogy 
a távozó Szilágyi miniszterhez búcsú, az uj igaz­
ságügyi miniszterhez Erdélyihez pedig üdvözlő 
feliratot küldenek.

Nem megy a színházba. Minap, hogv 
az Allesch-társaság előadta Krisztus urunk kín­
szenvedését a nyitrai színházban, erősen kapaci­
táltuk egyik ismerősünket, hogy jöjjön velünk.

Nem járok a színházba. — Hát igy pártolja 
a művészetet V Jöjjön legalább most Krisztus 
urunk kínszenvedésére. — Nem megyek, monda 
a renitens ember. A feleségemmel, ha jókedvüek 
vagyunk, előadunk otthon bohózatot, dalolunk akár 
egy operettben, néha van dráma, sőt hetenként 
legalább egyszer repertoirra kerül — Krisztus 
urunk kínszenvedése is.

A budapesti Szt. Imre-egylet ja­
vára. az előző számban történt felhívásunk foly­
tán Kmetykó Pál főgimn. tanár 5 irtot adomá­
nyozott. Atküldjük az egyletnek s egyúttal ismé­
telve felhívjuk olvasóinkat ezen fontos hivatása 
kath. egylet támogatására. A további adományok 
közvetítését sziveseu elvállaljuk.

Gabonaárak a nyitrai piacon jau. 18-áu: 
Búza b irt - 6 frt 30. Rozs 5 írt 20 - o f«
2 kr- ,Arl,a ö—7 frt. Kukorica 6 frt 50 — d frt 
O) kr. Zab 7 frt — 7 frt 50 kr. Ilab 7 frt öO —
I Irt 75 kr.

Vegyes
Egyházmegyei hírek. Opatovszkg Jó­

zsef, újonnan kinevezett facskdi plébános, ezen 
javadalomról lemondván, továbbra is megbagvatott 

seruéu segvdlelkészuek ; a facskói plebáuia ideiül, 
vezetésével pedig Adámik Ignác lett újra megbízva.

Kinevezés. Grezló János áll. iskolai ta- 
mto a nyílra megyei tanfeiügyelóségliez tolluokká, 
Zsilinszky István nagycétényi postamester Nagv- 
Lehota, Lehotka és Ilrádec községek egyesitett 
all. iskolájához tanítóvá, Winter Ferenc nvitrai 
járásbíróságig dijnok Aranyos-Maróthra Írnokká, 

Or. flikacs Bnnát, nagy-igmándi járásorvos 
tialgócra jarás-orvosnak neveztetett ki.

Áthelyezés. Vojtek Aranka állami elemi 
iskolai tanítónő Aranyos-Maróthra, Trinksz Berta 
kunos-yágás. tanitónó pedig Nagy-Ugrócra helyez­
tetett át hason minőségben.

Halálozás. Cseni yánszky István, uyitra- 
zsámbokréthi esperes-plébános, f. hó 13-án éle­
tének 81. évében végelgyengülés folytán elhunyt. 
A boldogult a bécsi Pázmáneumban végezte ta­
nulmányait Majmaiddal es Strossmayerrel egy

időben. Eelszenteltetése után tanulmányi felügyeld 
majd tanár lett 1838-ban a nyitrai papnöveldé­
ben a bibliai tudományból. A görög és zsidó 
nyelvben még szakemberek között is szokatlan 
jártasságot sajátított el. Bámulatos emlékező te­
hetsegéről egész mondakör képződött. így p| 
hogy egyik tanártársával, a boldogult Rjhávat 
fogadott, hogy melyik tanul meg előbb könyv 
nélkül egy oldalt valamely kijelölendő klasszi­
kusból. S midőn Riba a tanárok bámulására egy 
fel óra alatt hibátlanul recitálta el a szöveget, 
Csernyáuszky mosolyogva tromfolt reá, hogy ő á 
disztichonokat alulról felfelé és hibátlanul eltnon- 
daui tudja, s meg is tette. Mint kitűnő népszó- 
uok is volt ismeretes. 184*-ban, mint fiatal tanár 
a nyitrai piacon emelvényről magyarázta a nép­
nek az alkotmány pontjait. Ezért aztán 1849-ben 
eltávolították a szemináriumból és Zsérén kapott 
lelkészi állomást. De száműzetésében is méltá­
nyolták szónoki tehetségét, mert midőn 1850-ben 
a vártéren álló Mária-szobor száz éves jubileu­
mát ünnepelték. Pál úgy ay püspök Csernyánszkyt 
hitta meg az ünnepély szónokának. 1869-bén 
Zsámbokréthre lón kinevezve lelkésznek, hol * 
derült kedélyű, agg korában is ifjulelkü őre» ur 
híveinek részvétteljes atyja, s közszeretetnek" ör­
vendő jóbarát működött. — Justh Árpád szomor- 
íalvi birtokos e hét folyamán elhunyt. — Érsek­
újváron Spáczay Lajosné szül. Miklóska Hennin 
asszony életének 30. évében f. hó 10-én tífuszba» 
elhunyt. - Trencsénben pedig Vécsey Gizellm 
giófnö, ki csak néhány napja, hogy oda költözött 
A águjhelyról, t. hő 11-én jobblétre szenderült - 
Nyugodjanak békében !
<ín , A,jóvte*t önmagát dicséri. Wagner
.«ándor és Nándor a fővárosban lakó kovarci bir­
tokosok. a tan ügy lelkes barátai s a szegény ko­
váin óvodás s tanköteles gyermekek nemesielkü 
jótevői, mint minden évben, ügy az idén is 56 
szegény gyermeket jó meleg ruhaszövettel aján­
dékoztak meg, melyet karácsonykor Pittuer plé­
bános osztott szét Ugyancsak VVaguer Sándor ur 
áldozatkészségé lehetővé tette egv kis olvasó-kör 
etesitéset Kőváram ; a plebáuoi rendelkezésére 
bocsátott pénzen hazafias, hasznos s mulattató 
olvasmányokat szereztetett be. Ezeket a nép auy- 
nyira megkedvelte, hogy szabad idejét inkább ol­
vasassa! tölti, mint a káros s erkölcsrontó korcs- 
mazassai. továbbá évente 10 irtot szokott aián- 
dekozni a magyar nyelvben legjobb előmenetelt 
tett gyermekek jutalmazására. Az ideu az ó ál­
dozatkészségéből fali olvasó-táblák szereztettek 
be az iskola számára, a templom számára pedig 
20 példány Cirkevuy Spevuík“, a templomi nóp-
dSifi °m0ZdltáSára' Valóban a J° tett önmagát

Hiteiesitsük a mértéket! Nvitravá- 
ros rendőrkapitányától a következő felhívást vet- 
i'íoo * vitiaviiro.s területen a mértékek legutóbb 
1892. évben lettek hitelesítve. Miután tapasztala­
tok mutatják, hogy a mértékek helyessége 3 ev 
alatt erzekenyeu változik: azoknak hitelessége 
eidekcben elrendelem, miszerint az lSTő évi de­
cember hó 2-áu 58,438. sz. a. kelt ni. kir. bel­
ügyminiszteri rendelethez csatolt „Utasítás“ 17 
S-a alapjai! az összes hossz-, folyadék-, ür-. súly- 
mertekek es uierlegek 1895. évi február hó 15-étól 
X k'l0VgiiS;l alatt a V. mértékhitele-

jcL ? r Út ’• sz-> "Jra hitelesíten­
ek- annál !s inkább, mivel a megejtendő felül­
vizsgálat alkalmával talált oly mérték, a mely 
újra hitelesítve nincs, hitelesítetlennek fog tekin­
tetni es tulajdonosa az 1879. XL t-c 136 
S-ában meghatározott pénzbüntetéssel fog su itatni."

Ny Urán, 1895. évi január hó 14-éu. — Hé- 
iteLy Géza, s. k. reudőrkapitány.

Nyitramegye vasntai. A nvitrame»yei
W,™'aiönUUtatkUZ,,l,tg’ miut *smcretes, három 
cl," ouimíjlva a megye bizottságának.
éilórila va bHrev 16Z "nek e,küldve Budapestre 
habír ÁZ egy,k szakértő- Koros Béni,
mán m 6-8 geg ueiu nyilatkozott, e hét folva- 
mau mégis azon nézetének adott kifejezést, hogy
met tr1:“. aj'“‘l;lta- k‘ 10UU frt tiszta jövedel- 
sp biztosítani a megyetői kilométerenkint,

? A uuw Ballgesellschaft- tervezete, mely 
• i n a megye az elsőbbségi kötvényeknek 

•> ,, o-os kamatát köteles volna biztosítani, nem 
vehető komolyan figyelembe, mivel a megye köte- 
lezettseget nem vállalhat sem a kamat, sem a 
tiszta jövedelem biztosítására. Még ugyan végié»««
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■válasz nincsen, de aligha nein a fentebbiekben
ifll tekintenünk a végeredmény előre vetett ár­
nyékát.

TieztuJitÁa Vág^aJhelyen. Nevezetes 
városa a Felvidéknek Vágujhely nemcsak azért, 
mert ott van legszebb temploma, de azért is, mert 
a zsidók jelentékenyen elszaporodtak ott. A város 
lakossága majdnem felerészben zsidó, vagyouilag 
pedig legalább is *!b részben urai a városnak. 
Innét magyarázható ama jelenség, hogy nemcsak 
bírája zsidó, hanem a f. hó ll-ére kitűzött városi 
penztárnokválasztáskor a többség akarata újból 
"Izrael egy fiát, Lőviuger Samut emelte e púiéra.

A vágujhelyi rém, kath. iparosok
egyesülete f. hó libán tartotta évi rendes köz­
gyűlését A gyűlést sz. mise előzte meg, melyen 
* tagok testületileg vettek reszt. Huszár Gyula 
segédlelkész elnök rövid beszéddel nyitotta meg 
a gyűlést. Beszédében szólt az egyesület magasz­
tos hivatásáról, a tömörülés hasznosságáról. Ez­
után áttért az egylet múlt évi működésének ecse- 
telesére, s mint örvendetes tényt konstatálja, hogy 
a már életerős testület minden tagja dicséröleg 
iparkodott megfelelni nemes feladatának. Végül 
buzdítja a tagokat férfias kitartásra, példás maga­
viseletre s kívánja, hogy az egylet legyen <i pá­
rosban mindin.óbb elharapódzó urhatnámsáynak s 
ezzel az anyagi tónkrejutasuak meggátlója. Az élénk 
tetszésnyilvánítás megszűntével, a múlt évi szá­
madások átvizsgálása következett. Kitűnt, hogy 
az egylet már vagyouilag is megerősödött, mert 
a számadások 33ö frtnyi pénzvagyont tüntetnek 
fel, mely összeg főkép tagdijakból s egyéb önkén­
tes adakozásokból folyt be. Szegénvsorsu s bete­
ges iparosok löisegélyezésére 143 irtot fordított 
az egylet. A tisztikar választására kerülvén a sor, 
közfelkiáltással megerósittettek a régiek. Elnök ; 
Huszár Gyula, világi elnök : Pacsesz Károly, pénz­
táros : Sztánek Mihály. Választmányi tagok : Mallv 
Mihály, Eieszkovszky József, Mally János, Pisuy 
Károly, Klucsovszky Mihály es Chudik Antal. — 
Végül megemlékezvén az egylet alapítójáról, mélt. 
gróf Pongrácz Adolf prépost úrról, ki az egylet­
nek védnöke s jótevője, a gyűlést az elnök bezárta.

A vágsellyei kaszinóban a tisztvá­
lasztó közgyűlés f. hó ü-án folyt le. A volt tisz­
tikar teljes létszámban megmaradt és pedig iii- 
róczy Klór ügyvéd elnök, Szentiványi Zsiginond 
főmérnök alelnök, titkár Kósch Sándor, pénztáros 
Péter József s háznagy Zeller Dezső urak. A 
választmányi tagokra adott szavazatok megszám­
lálása s felolvasásánál némi zajos jelenetek me­
rültek fel, mert világossá lett, hogy bizonyos po­
litikai és vallási ellentétek még mindig befolyá­
solják a kör beléletét s bizonyos tervszerű össz- 
tnüködése némely egyéneknek, kik már a mult 
évben is clnök-krizist idéztek elő, melynek követ­
keztében akkor Lévay Antal orszgy. képviselő az 
elnökségtől önként búcsút vett. Most is a választ­
mányban a legérdemesebb egyének mellőzte! tek. 
minek hatása alatt ugyancsak Lévay Antal, vala­
mint Puchovszky István, Húsz János, Braun Si­
mon, Czeller Lajos, Ketzer Zsigmond megválasz­
tatásukat el nem fogadták. Hogy a közbecsülés- 
nek örvendő Józsi bácsi, mint az egyletnek egyik 
veterán alapitó tagja, mint vágsellyei törzslakos, 
a ki nem egyszer igazi magyar vendégszeretettel 
látta szívesen házában a kór tagjait, mi által 
érdemelte meg a mellöztetést, azt csak azok tud­
nák indokolni, a kik erre összemfiködtek.

Báró Edelsheim-Gyulay sz.-jános-
elefánthi kastélyán szakadatlanul dolgoznak, hogy 
a pauliuusok szerény barátházát fényes palotává 
gyúrják. Az eltorlaszolt ablakmélyedések s több 
mint egy méter mély fülkék kiburkoltatnak. A 
freskókkal ellátott egykori templom oldalfalainak 
festése már készen áll, (a boltozat hírneves régi 
freskói érintetlenül fenmaradnaki úgyszintén a 
szobák nagyobb része is pazarul ki van festve. 
A folyosókon és szobákban számos mozgó vas­
kályha van felállítva, melyeket éjjel-nappal szü­
net nélkül fütenek, hogy az asztalosmunka repe­
dések folytán kárt ne szenvedjen. Különösen 
emeli a kastély díszét, hogy a kastély homlokza­
tán létezett öt relief-oszlop, gyönyörű fejezetek­
kel, melyek többszörös vakolás következtében már 
egészen eltűntek, most levakarás folytán újra

napvilágot látnak. Az eső-csövek sárga rézből l 
vannak, valamint a manzard-ablakok szintén sárga ' 
rézzel vannak bevonva, ami különös pikáns kiué- i 
ne<t kolcsfipöz a küldőnek. A kástély főhomlok­
zatán diszlik a kőből faragott Edelsheim-Gyulay- I 
fele kettős ciuier, melynek súlya hatvan mé- j 
termázsa. A volt zárda ódon körfalai áldozatul 1 
esnek az udvar nivellirozásának, melynek folytán 
elbűvölő kilátás nyúlik a közel erdőségre. A kas- j 
télvnak lenyúló lejtője fenséges tájképet fog nyuj- | 
tani, mihelyt az erdő tövében álló több zsellér | 
ház le fog bontatni s a létesítendő park harmo- ' 
nikuciu fog össze olvadni az erdővel.

Az érsekujvári dalegylet január hó |
12-én az „Arany oroszlán“ vendéglő nagyterme- ; 
ben műkedvelők közreműködésével a vágvidéki 
árrizkárosultak javára szinielőad.ist rendezett, mely 
oly fényes eredménynyel végződött, minőt Érsek- 
uivár ritkán látott A következő három színmü­
vet adták elő: „A bálkirálynö“, „A miniszterelnök j 
bálja“, Az egyetlen Irány". A darabok oly szép | 
precizióval lettek előadva, hogy nem tudja az i 
ember, a szereplő urak es hölgyek közül kit emel­
jen ki ? Az oroszlánrész Szabó István főgiinuá- ! 
zi ti mi tanár és Mészáros Kornél urakat illeti, kik 1 
ezen élvezetet Érsekújvár városa és vidéke iutel- , 
ligeueiájduak megszerezték. A szereplő urak és | 
hölgyek névsora a következő: Pr. tiarsi Jenő, | 
Csiiláry Alajos, dr. Csepreghy Vilmos, ifj. Dubro- ! 
vay János, Kvótán László, Matyók Gyula, Mészá­
ros Kornél, Oszy Dávid, Suasel József, Szabó Ist­
ván, Szendrey Imre. Adler Regina, Csiffárv Alá* 
josné. Kőszegliv Margit, Kőszeghy Julia, Moravitz 
Amália, I'eitl Arabella, Róth Ilona, Stux Laura.
A tiszta bevétel majdnem 400 frt. Bár többször 
is lehetne szerencsés Érsekújvár intelligenciájának 
— Írja levelezőnk — ily élvezetes műkedvelői 
előadást láthatni.

Regénybe való epizód. Ivis-Baáhon 
W. izraelita szatócsnak nem volt gyereke. Szem­
rehányást tett emiatt nem egy szer nejének, lévén j 
a zsidóknál az ó-kori felfogás szerint az igazi 
istenáldás a sok gyerek. Az a-szony végre segí­
tett magán, a hogy tudott, biztatta férjét, hogy 
le<z gyerek. Január 8-áu este a szomszédból át- 
hivta magához a parasztasszonyt fonni, ki 10 óra 
felé azt mondja, haza megyek kicsinyemet meg­
szoptatni. Én is megyek, tegnap ott felejtettem a 
téli kendőmet - mondja a szatócsáé. At is men­
tek mind a ketten, a gazda nem volt otthon. A 
zsidó asszony ismét átcsalta a purasztasszonyt 
magához, aki alig kezdette meg újra a fonást, a 
szatócsné kéz i panaszkodni, hogy fájdalmai van­
nak. Maradjon itt, átmegyek a másik szobába, 
mondja a parasztasszonynak. Ki is ment, de a 
szomszédba, a kis gyermeket kivette a bölcsőből, 
ruhájából kivetkőztette s visszaosont rseudben 
haza. Hirtelen levetkezve ágyba feküdt, a gyer­
meket maga mellé vette s elkezdett kiabálni. A 
bejövő férjnek azt mondja, nézd itt a gyerek, 
fuss a bábasszonyért. A férj elrohant, a paraszt­
asszony is hazament, keresi gyermekét, nincs 
sehol. Erre haza jött a gazda, és azt mondja: 
itt a szomszédban gyereksirást hallottam. Ekkor 
rajta törnek a zsidó asszonyon, mert mindjárt 
gyanították, hogy ő a Kachela lopta el. A pa­
rasztasszony megismerte gyermekét, de a szatócsné 
erősen állította, hogy az övé, most szülte. Meg­
érkezik a bábasszony, ki amint ölébe vette a 
fiúcskát, azt mondja, hisz ez a gyerek már leg­
alább öt hetes. És elvitte a parasztasszonynak.
A gazda bejelentette az esetet az elöljáróságnak. 
Tudósítónk Írja, hogy a felek .át) írtért kiegyez­
tek és a szatócs válni készül az őt bolonditó Ra- 
ehelájától. — Ha nem állítanák hitelesen, hogy 
ez tényleg megtörtént, az ember azt gondolná, 
hogy valami érdekes regénynek epizódjáról van szó.

Megölte a vihar. Januárius hó 13-14. 
közti éjjel olyan iszonyú orkán dühöngött Sza­
kidra vidéken, melynek két mokriháji ember esett 
áldozatul. Az egyik bizonyos Sznopek nevű 35 
éves takács, ki Holicsról Mokrihájra hazafelé bal­
lagván, az utón elöfogta a borzasztó szélvihar,

I mely a földre terítette s csakhamar hóból sirhal ■ 
műt domborított föleje. A másik pedig egy cigány­
prímás, ki Szakolcán. bálon egész éjjelig muzsi­
kait, 2 óra tájban adta magát a uehez útra, de

alig hogy kiment a városból, már is betemette 
a hó A prímást hétfőn, a takácsot kedden meg­
fagyva találták.

B&ánb&n Mihálik József apát-plebánoa 
ur huzgólkodása folytán kath. legényegylet ala­
kult s ez alkalommal Zamaróczy János fószolga- 
hiro. mint alakuló gyűlési elnök, vezetése alatt a 
következő tisztviselők lettek megválasztva: Tisz­
teletbeli egyh. eluók : Mihálik József, tiszt világi 
elnök : Tribusz János városi jegyző, egyh. elnök : 
Brestyenszky Dezső s.-lelkész, aleluök: Janies 
József iparos, városi biró, jegyző : Perhán István 
r. kath tanító, aljegyző : Polakovics Antal keres­
kedő, pénztáritok: Szomoláuyi Antal iparos, könyv- 
tárnok : Honó József segéd. Sok sikert kívánunk 
az egyesületnek. Bárcsak követnék a baániak pél­
dáját megyénk kisebb városai is.

líyt^SdijazAe. Okdnyik Ferenc szakolcai 
áll. elemi iskolai tauitó nyugdíjba ment.

A szerűm Nyitramegyében. A
Behring-féle gyógy szerűm beszerzése céljából foly­
tatólag adakoztak : Weiss Sáudtr Nyílra 3 ft, Ar- 
pássy Imre Xyitra 2f> ft, Boróczy Lajos Nyitra 
10 ft, Kuhn Miksa Nyitra 4 ft, Stein Eerenc 
Nyitra 4 ft, Weiss Dávid Nyitra 3 ft, dr. Bienen­
stock Ignác Nyitra 3 ft. Gerstl Gyula Nyitra 10 
ft. nvitrai hitelbank 25 ft. Sasvár község gyűjtése 
ti2 ft 40 kr. «Ir. Pavlik Sándor gyűjtése Váguj­
hely 41 ft, Modrányi Iván főbíró újabb gyűjtése 
Privigye 21 ft 20 kr, özv Szmrecsányi Károiyne 
Csendes 5 frt ossz. 21(1 ft 60 kr A már kimutatott 
2119 ft 49 kral befolyt eddig összesen 233ti ft 
9 kr.

A mocskos fickók hazájából. A
franciáknál a legnagyobb kitüntetést, a becsület­
rend keresztjét legújabban egv egyszerű szerze­
tesiül, Ágnes nővér, a bresti haditengerészeti kór­
házban alkalmazott apácák főnökuője kapta. Ér­
demes egyúttal felemlíteni, hogy mióta I. Napo­
leon a becsületrendet megalapította, 47 nő kapta 
azt meg s ezek között 24 apáca volt. Tehát a 
radikálisok sötét lelke is meghajlik az igaz erdeai 
előtt. Valamint midőn a forradalom a szt. Geno­
véva szép templomát 1‘antheonná változtatta át s 
oda Voltaire, Rousseau tetemeit bevitte, kidobóit 
mindent a templomból, csak egyet hagyott meg, 
páli sz. \ ince szobrát. A kath egyházban virágzó 
ckaritas előtt ugylátszik még az ördög is fejet 
hajt, mert azt szépnek találja. Oh egyház, egyház, 
folytasd csak rettenthetlenül megváltási müvedet!

Tüzeset. Váyujhelyen hétfőn éjfélkor lia- 
rangkougas riasztotta fel a lakosságot áimábóL 
llornák Mihály kádármester háza belülről kigyul­
ladt. A tető s a padláson felhalmozott dongafa a 
lángok martalékává lett. A kár mintegy 1500 
frt. A tűzoltóság ügyességének s a vastag lióta- 
karónak köszönhető csak. hogy a közelben rakott 
számos szaluiakazal épségben maradt.

Színház.
Szerény hullámzásban folyt le a hét első 

lelőnek színészete. .4 zsidó honvéd“, a „ 1 \t.<j yá- 
ros' uem nagy igényekkel kerültek színre. Az 
előbbi speciális vonatkozásánál és érdekénél fogva 
közönségünknek csak egy részét vonzotta; a má­
sik általános ismertsége miatt uem keltett érdek­
lődést. Különben ez utóbbi várakozáson felül si­
került. Lehet, hogy a darabnak hatásos volta is 
elősegítette ezen eredményt: véleményünk szerint 
azonban kivált a szerepeknek kivételes megtanu­
lása és az avval karöltve járó fellépési biztosság 
volt a szép sikernek főfaktora.

Csütörtökön II. Csillag Amáliának jutalom- 
játéka volt. leli padok előtt adták Leteriernek 
„Kisasszony feleseljem“ cimü operettjét. H. Csillag 
A. ttiiudig gonddal játszik, csínnal, ügyesen mo­
zog, euekét találós arcjátékkal kiséri, jutalomjá­
tékán mégis hatványozott figyelemmel lépett fel 
Mindazonáltal csodálatos, hogy Medgvesi Erzsi 
könnyed kupléjával úgyszólván nagyobb tapsvi­
hart aratott, mint a főszereplő Hiszen orgánuma 
és dallam uem a kiválóbbak közé tartoztak, hi­
szen a mimikája sem volt rendkívüli, úgy látszik 
azonban, hogy a közeledő jutalouijálekra való han­
gulatkeltés vonta be tetszetős színezettel fellépe­
sét. I.eövei megint megnevettette a publikumot 
ti talán az egyedüli, a ki ellen a legszigorúbb 
mérték mellett sem emelhetünk egyszer sem ki­
fogást. De még nagyobb kedvvel játszott, petite­
ken. midőn Nádai Eerenc vendégszereplésében az 
„Kjy párisicimü francia szálén vígjátékot, adták. 
Első sorban helyesléssel kell fogadnunk a szin-
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igazgatónak gondolatát, hogy a (óvárosi kapaci- 
Üst közénk hozu. Magáról "a művészről fölösleges 
ítéletét mondanunk. A kit az ország elsőrangúnak 
ismer, kinek hírét nap-nap után zengik u lapok, 
az a mi dicshimnuszainkra nem szorul. Finom­
sága, mozdulatainak szabatossága, hangjának ele­
ganciája követni való prototiponja a mi színé­
szeinknek. Miklóssi Ilonka mindig kedvesen cse­
veg. Az „Kgy parisi*-bau sem hanyatlott. A 
csendes érzelem arcának szolid nyugalmán találó 
kifejezésre jutott.

Közgazdaság,
Taharmányszállitási kedvezmé­

nyek. kraus István nyitramegye alispánja Ivl- 
terjesztvst tett a kereskedelmi miniszterhez azzal 
a hereien niel hogy a Nyitravármegye területén 
szállítandó takaituányfeUk után a vasúti <zalli- 
tá-nál viteldijkedvezményt nyerhessünk. Craus 
1-txán alispán urunk e kereltne részi en kedve- 
zóen intézteiéit el. I"gynuis a széna, szalma es 
szecskára uizve a magy kir. államvasutak összes 
vonalain, ha ezen cikkek a nevezett vasutakon 
legalább HO kimtrre szállíttatnak < az ország 
határától lega’át b o kim. távolságra fekvő va­
lamely n agy .írországi állomásra adatnak le 400 
ltm. távolságig kocsi kilométerenként 8 krajcár, 
azontúl pedig kicsi kilonotereukont 4 kr egység- 
tételen alapuló díjtételt tizeinek. Kgyeb tiikar- 
mánylélék, nevezetesen: kukorica, korpa, burgo­
nya és horgonysmoslokra csak azon vármegyék 
területen adatét! külön kedvezmény, hűl rend­
kívüli nsiges a helyzet. Nyitravármegyeben pe­
rt g a le'iln.iivelesügyi miniszter ne/ete szerint 
nem oly aggasztó a gazd. helyzet - így az alispán 
ebbeli kötelme n eghallgatást nem nyert.

Kender- cs lentermelcs. A kender­
es lerilei ti i .v s hazáikban általánosan hanyatlás­
nak indult, ugy annyira, hogy hüllőidről * nagy­
mennyiségű kötél- es vászonéiul importálunk és 
így ezen cikkekért is külföldre megy a pénzünk, 
hzek folytán a kormány törekvése oda iránvul, 
hogy uj elolie keltse a itu-es kendertermelést es 
iparát, ami annál inkái b sikert igvr. mert Ni »man 
A. (,. os ha oly eljárást talált lel. mélynél a 
Innét áztalás nélkül gőzzel kezelik - egy < heiiiiai 
művi lelnek vetik alá és kész az eddig legnagyobb 
akadályt képezett áztalás s ha ezen kórót egy 
uj falain.anyu gi pm keresztül bocsátják, készén 
van a tilelása is Ezen eljárás azonban csak gyárilag 
vihető keresztül es így a kormány szerződésre 
lepett a I udapesteu letelepedett lierg, Newman 
es ha cíggel, hrgy az uj kenderkészitési eljárást 
hazánkban meghonosítsa. — A m. kir. lohlmi- 
velesiigyi minisztérium a termelőknek viszonvát 
a nevezett céghez következőleg állapította meg :
1. Minden oly helyen, ahol az illető birtokosuk 
kótelezotts« get vállalnak el az iránt, hogy kői lil­
ééiül fin kát. holdnyi. arra alkalmas teiiileten 
fi—10 évig kendert vagy lent fognak termelni 
la fold minősége szerint, hol kender vagy len 
jobban megterem) egy kender- vagy Jenké.-zitő 
telep lesz felállítva. — II A kellő eredmény fel­
tételéül szabja azt is, hogy az első evben a ken­
der olasz s a len orosz fajmag után legyen ter­
melve. melyet a termelők beszerzési költségen 
kapnak — 111. Minden leldolgozó telephez, mely 
fa ti kát. hold termőterület után lesz berendezve. 
100.000 Irinyi összeg szükségeltetik : egy részé 
az építkezésekhez s a bevásárlandö gépek szá­
mára, más része pedig a készpénzben beváltandó 
termés számára lesz felhasználva, továbbá üzem­
köt vény ek re s forgó tókere. — IV. A fölrimive- 
lesügyi minisztériummal egyetértőig egyelőre 10 
telep számára van a szükséges tőke biztosítva.
V. A rostra termelt kórós kender mmázsánkint 
2 írtjával, a rostra termelt szalmás len pedig 3 
írtjával, a magra léiméit szalmás len ellenben 
1 Irt TO krral lesz métermázsánként a telepen 
készpénzben beváltva. A körök száraz állapotban, 
leve! cs gyi kermentesen csomagokba kötve a te­
lepre szállitandók. — VI. A hörónth további fel- 
dolgozását a telepen a lierg. Neuman és Ha cég 
eszközli a földmivelesi minisztérium s a telep- 
birtokosok kebelétől szabadon választott tag tel- 
ugyeiete alatt. — Ml. Minden telep evenkint egy 
tagot választ, hogy ez a lierg, Noun.au es fia cég 
áltál alakítandó ország« s szövetkezetben, mely 
ugyanis a minisztérium felügyelete alatt fog állam, 
részt lőhessen. — MII. A kender es len előállí­
tási költségei a szövetkezet könyveiből a telepek 
utján le-znek meghatározva, mihez meg a telep- 
költség« k törlesztése, a tökok kamatjai, a keze­
lési költségek, bizományi es más költségek es di­
jak számítandók, izén összegekből levonandó az j

elvit tiszta eladási ár s az ebből megmaradt tiszta 
haszon következőleg lesz felosztva : *,3 a tartalék- 
alapra fordittatik. 11 a a termelők közt a termő­
terület nagysága szerinti aranyban kiosztaiik. A 
nevezett cég a termelőktől megfelelő kötelező nyi­
latkozatot kivan A feutiekhou röviden megismer­
tettük a kender e- lentermeb s íellemlitése Ügyé­
ben megindult mozgalmakat, melylyel -zeniben 
nézetünk szerint egyelőre arrak ell szorítkoznunk, 
hogy olasz kender es orosz, lenmaggal tegvüuk 
kisebb területen termelési kísérletet e< ha tudni 
fogjuk, hogy hoblaiikint huny mm. kívánt minő­
ségű kőről tudunk termelni, ismerve annak be­
váltási arat, ezekből tájékozást fogunk tiverni a 
további teendőkre nézve i<. A nyitramegvei gaz­
dasági egyesület újból i-s sürgőstül k«‘ri a gazda- 
közönségét. hogy kender- es jentermelésre minél 
többen vállalkozzanak s bejelentéseiket az egye­
sület titkári hivatalához mielőbb tiiegregvék, mert 
c-ak így lesz lehetséges Nyitramoyvi ben még ez 
évben egy kikészítő telepet felállítani.

Műtrágya : A „Iluugaria" műtrágya, 
kénsav es vegyi-ipar részvénytársaság, Hudape'st.

A tavaszi üzlet az elmúlt héten i- igen élénk 
maradt ; nagyobban» oly mütrágyatajokbaii történ­
ték tetemes eladások, melyek árpa alá szolgálnak. 
Azon tény, hogy az árpa az. egyetlen gabonafaj, 
mely az evek óta tartó folytonos ár'hanyatlásnak 
nem (sak alávetve nem volt, de -ót u«Oiii áremel­
kedést is mutathat lel. A iVster-I.ov d par nap 
előtt igen figyelemreméltó cikket kézéit, mely ezen 
gazdákra nezve annyira fontos tárgygyal foglal­
kozik. arra indította a gnzdaközönseget, hogv a 
szoiii-zkI 1 seb- es Morvaország, továbbá Szilézia 
példáját követve és az árpa rendszeres termelé- 
vete adja magát. Miutáu egyelőre semmi ki­
látás nines arra, hogy a búzaárak számbav« ln-tő- 
leg emelkedjenek, bizonyosra vehető, hogv azon 
földek nagyobbrésze, melyek eddig ezen értékbeli 
anuyiia csökkent gabonalaj terinelés«*re szolgáltak, 
ezentúl is jól jövedelmező árpatermelésre fognak 
fonlittatni. Hogy pedig árpatermelésnél a műtrágya 
igen fontos szerepet jat-zik, általánosan ismert 
ilolog es gazdáink minden várakozást felülmúló 
eredményeket értek el már vele. Az orv magv 
gazdasági egyesület az elmúlt évben 1OOU trios 
dijat osztott ki a infitrágvával ólért legnagyobb 
árpaternielc-sre es a liij odaítélése alkalmával* va­
uban meglepő eredmények állapíttattak meg a 

kiserletezésbeu 1 észtvett gazdák termelési adatai 
alapján, F.z alkalommal felemlítjük, hogv vett tá­
virati értesítés szerint a „Kiandra" "nevű hajó 
lx) waggon 1 hilisalétmmmal megérkezett Fiu- 
meba, a „Hungária“ műtrágya, kens.av és ve- 

rv>zvvf;\t,«is;is<í«_í rv-Zf'i'o. —Jegyzéseink h
Következek Ketrős-sziijierii szíát 20 v ><> __
^ —*• írt. l'i iiiia-sziij»f*i loszíát hl 1>" —
.1.1(1—.1 ÓT, Irt. eredeti Hoyermaiin-féle Tlmmas- 
salak 1-—20® 0 = 3.0f.—4.— frt, valódi ind 
porolt csontliszt 4—i.2-25®/0 = Ii.3f,-I5.v,f> frt 
kali-trágya 20- 26<V0 = 2.(10-2 80 forint. Am- 
momak-szuperfoszfát |0—12°' .-,-« =
—,7.20 frt. Kénsavas-káli 9tj—<tő% = 1.5 
,3-‘° frt- ( bilisalétnmi felír.-márciusi szállításra 

m1'"' ’ 1,1 l’irint. ugyanaz áprilisi-májusi
szállításra 12.46- 12.70 frt. 100 kgonkent zsuk- 
kal égyutt elegy súly gyanánt az egves állomások 
távolsága szerint. — Vasgálic la = 3.00—3.35 
irt. I gyanaz 11a = 2.8Ö—3.IO frt. liczgülic =
u4 L}I7T2'’'10 hr- llett0 hxi kgonkent 60 kgos 
hordókban ab lludapest.

Rndnó jan. 18. 1895.
Ti ízlelt Szerkesztő lír!
Nyíl rámegy em k alig van szegényebb vidéke 

mint az. úgynevezett Rutiné-völgye. Hegig helv- 
rajzi lek ve-e, ba nem is jómódot, de legalább 
lm botó viszonyokat tételez föl. Mi vitte tehát e 
szegény népét oly nagy nyomorúságba V okai 
ennek különfélék, melyek elsorolásába azonban 
jelenleg nem borsál kozom. Csak röviden megjegy- 
zrm. hogy az részben uzsorára, részben a hiá­
nyos közigazgatásra vezethető vissza. Kijátszható 
01 vényeink az előbbinek tág kaput nyitottak: 

Ina nyes közigazgatásunk pedig összetett kézzel 
nézi a vidék pusztulását. Következménye pedé- 
mindezeknek az: hogy a szántóföldek nagy része 
parlagon hever, a bin,.kok i,legen kézre kerülnek 
es a nép alföld Inilásabb vidékéin kénytelen ke­
resni megélhetési módját. 1

Ks mi vár reá a téli idény alatt? Haza 
hozza ugyan a nagy keservesen szerzett pár fo­
rintját hogy abból kifizesse első sorban az adó­
ját. kielégítse hitelezőjét és azután, hogv megint 
újra ott kezdje, ahol elhagyta, az adósság „i- 
Hálásban. I ériig mily drága áron tartja 6,1 e nép 
eleiét, arról e sorok írója tehetne legjobb tanú­
ságot. hgesz halmaz bizonyíték van kezeim ko­

zott, melyek ha nyilvánosságra kerülnének, külö­
nös sziliben tüntetnek fel a már törhetetlen ál­
lapotokat. A népnek a legrosszabb élelmi cikke­
ket bü-ás árakon kell Intelbe vennie; dolgozik, 
izzad egész nyáron a legkeservesebben és nincs 
semmije, pedig jobb sorsra érdemes. Livi már 
e teruieszetelleiies es törvénysértő állapot és még 
sem akad ellene orvosság.

Kivétve akadnak ugyan ügybuzgó férfiak, 
kik e szegény nej, sanyarú helyzetén segíteni 
óhajtanának: de törekvésük vagy meddőnek bi­
zonyult a posvadt viszonyok között, vagy vsak 
gyenge eredmény koronázza fáradozásaikat. Tel­
jes elismerést érdemel e téren Sporzou Ernő* ur, 
a privjgyei kerület képviselője, ki mint rmfndi 
birtokos egész odaadásával iparkodik .1 vidéken 
segíteni Nem riad vissza a legnagyobb nehéz­
ségektől sem, csakhogy célját érje, vagyis a né­
pet megsegítse Felszólalt többször a vidék érde­
kében a parlamentben, jart-kelt a uiinisteriumok- 
nál, csakhogy ellensúlyozza a bajokat. Sok után­
járása után sikerült Rudnónak állatni faiskola 
telepet kieszközölni, mely 2—3 év múlva a leg­
nemesebb fajú gyümölcsfákkal árasztja el a vi- 
déket. Kieszközölt továbbá egy állatni aszalót és 
legújabban egy kosárfouási tanfolyamét, melynek 
legfőbb hivatása népünk között a házi ipart 
meghonosítani es ekként a szegény embereknek 
télre keresetet nyitni.

Minthogy számosak vannak a viliéken, kik 
ez utóbbival tisztában nincsenek, engedje meg 
t. Szerkesztő úr. hogy a t. közönség tájékoztatá­
sára a következőket közölhessem:

Maga a kosárfouási tanfolyam 1804 évi 
november 1-eiől megnyílt. Tanoncuak belephet 
bárki ingyen. Az ország különböző vidékein léte­
sülj már ilyen intézmény és sok helyen a legelő­
kelőbb hölgyek is részt vettek az" oktatásban. 
Hogy azonban ezen iskola rendszeresen vezetve 
legyen, alulírott a 11111. minisztérium által meg 
vau bízva a felügyelettel. Vidékiek is hefogadtat-’ 
uak. Foglalkozik az iskola a legkülönfélébb tár­
gyik készítésével. Készüluek ott gazdasági nagy 
kosarak bármilyen alakban tetszés szerint; gyü­
mölcskosarak szállításra; fatartó kosarak; gyü- 
mölcstartúk asztalokra a legszebb kivitelben ; 
utazó kosarak, papír és ujs.ágtartók; egyszóval 
az e szakmába vágó tárgyak a legegyszerűbb ki­
viteltől a legelegánsabb kiállításig, aranyozva 
festve, ügy. hogy a legelső szalonoknak is díszére 
válnak. Araik a legjutánvosabbak. A kivitel ízlé­
ses es tartós.

Mindazok tehát, kik ezen tárgyakból sze­
rezni, vagy e téren felvilágosítást szerezni óhaj­
tanának. megrendeléseket, esetleg soraikat alul­
írott nevére címezve küldjék. Felhívom egyúttal 
tisztelettel a megye t. közönségét, hogy iskolán­
kat istápolni és köreikben megismertetni szíves­
kedjenek, mint intézményt, melynek célja szegény 
népünk fölsegitése.

Vefzel Sándor,
plutános a ny -rudnói kosárfonás! laofolyam te,ügyelője

N'-bünk is van tudomásnak róla, hogy mait. évbt-a 
a privtgyei posztósoknak egy 1000 frtnyi kártoló géneket 
eszközölt Ki, azelőtt pedig egy sOO frtos nyírógépet, midőn 
pedig a szövetkezetei megalapította 2000 frtot, s a német- 
piónaiaknak pedig szintén 2000 frtot. A kerület anyagi ér­
dekeivel tehat törődik, vajha hasonló módon képviselné 
az egynazpolitikal ia. Szerk

Törvényszéki csarnok.
A magy. kir. Curia által elintézett 

perek jegyzéke. »»54. Fülőp László felperesnek 
Ducz Erzsébet ellen 127 frt 46 kr iránt II. bír 
it. megv. — «>53. Salzberger Náthán és t. felpe­
resek ndk grot Apponyi Lajos ellen 2903 frt iránti 
perben, II. bír. it. hbh.

4 pozsonyi kir. itélő-tábla által el­
intézett perek jegyzéke. 610. Lelkes Zsigmond 
felperesnek Perl,ács .József és t. ellen zárlati 
ügyben, az I-ső bír. végzés hbh. — tio.S. Reisz 
Károly felperesnek Körper Ignác és t. ellen jog­
ügylet hatálytalanítása iránt, az I. bir. végzés 
lih. — ;X)8. Czvik István felperesnek Hugyecz 
Erzsébet elleni birtokperben. az 1. bir. it. hlí. — 
007. Maczuch Juditnak Tomsik János ellen vissz- 
vegrebajtási ügyben, az I-ső bir. végzés megvál­
toztatva. — 509 Vanya János és társainak Do­
les Janos és t. elleni birtokperben, az I. bir. it. 
Imi. 296. (.odár Mihály és társainak Martiaké 
dános es t. elleni bperben, az 1. bir. it. megvál­
toztatva. — 607. Gyuriim Mihálynak Gvurina 
Janoses t. elleni birtokperben, az 1. bir. it. hh 

Lss. Spilaj l’etronella és tsának Petriszka Já­
nos és t. elleni bperben, az I. bir. it. megváltoz­
tatva. — 289. Schwitzer Sándor felperesnek Illa-
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'«tv György és t. ellen tűinjduujogi előjegyzés 
igazolása iránt, az 1. hir it. hh. — 332. Stetina 
Ignác és tárjanak Farkas Vincencia es t. ellen 
Szobotist község urb. rendezési ügyben, az I. bír. 
it. részben megváltóztatva. — 5ofi. 1 dl». Varga 
(Nagy) Páluénak Varga (Nagy) Benedek és t. 
elleni birtok perben, 1 bír. it. hh. — 295. Jaku- 
becz József és társának Polednák János elleni 
bperben. az I. hir. it helybh. — 290 Krcsmarik 
Istvánnak íiuth szül. lieisz Száli ellen szerződés 
teljesítése iránt, az 1. bír. it. hh. — 294. Jaku- 
becz József es társának Ondrejkovics János est. 
elleni bperben, az I-só bir. it. hh. — 291. Hurt - 
mann Júliának Henye Mihály és t. ellen ingatlan 
tulajdona iránt, az 1. hir it", hh. — 292. Jaku- 
becz Józsefnek Mrázek János elleni bperben. az 
1. bir. it. hh.

Felebbezési tanács. A nvitrai kir. tör­
vényszék felebbezési tanácsánál a jövő hét folya­
mán előadásra kerülnek a következő ügyek : január 
21-én Veszély hitelnek Bienenstock M. I.jpöt el­
leni tulajdoni igénypere, — január 22-én Forgács 
Jánosnak Deák Lajos elleni 32ti ft s jár. iránti 
pere, — január 24-én Donath Mórnak'Coburger 
A Comp, cég elleni tulajdoni igénypere, — január 
2H-án Mészáros Lászlónak Ölveczky János s t. 
elleni 14 tt s jár. iránti pere, — Slupavies Ta­
másnak Skrlm Márton ne elleni 4* t ft s jár. iránti 
pere, — Fajnor Istvánnak Illadky Fülőp elleni 
lő ft s jár iránti pere.

, -I-!******* CSARNOK —re* •' *!

Küzdelmes napokban.
M> jó, hogy van vigasztalásunk is még '
Kann a temetőn egy magányos sir,
Hogy c sok kínzó fájdalomra, kára,
Kijó a végy a sehheggeszto ír . . .
If jó era, a férfi lélek álma,

•Csüggedteién vágy: mind-mind semmiség: 
Mikor legszebb szivárvány boltozódik,
Akkor borul be hirtelen az ég . . .

Ha kél szivedben jóra és nemesre 
Hevítő láng, óh fojtsd el jó korán !
Ha van mi lelked szárnyalásra készti 
Hamar alkonyra válik a korány . . .
Xe légy pacsirta, melynek nincsen hangja, 
hrthetlen nyelven óh ne szólj soha :
Csak az boldogtalan, kit meg nem ért neje,
Csak annak sorsa kínzó, mostoha.

N ha szivednek körödben nincs viszhonyjo,
Ks hiked mint a puszták vándora 
Bolyong} a nélkül, hogy oázf találna,
Ks áttalan utón halad tova :
A hol utániénak vége van, siess iáit:
Bús füzek árnyán ott a sírgödör,
Kiszáll a kinzott lélek és i sírban.
Meddő haszontalan vágy nem gyötör.

ah, lám. mi jó. hogy van vigasztalás még, 
Hogy a sok bánat mind elhal vei nk;
Hogy annyi könyezeft remény után majd, 
Nyugodni végre mind-mim/ elmegynni,.
Hogy lángoló szivünk maroknyi por lesz,
A gondolat, az eszme mind halott ■
> hogy a minek örültünk, a mi bántott.
Többé nem boldogít s nem bánthat ott . . .

Halasy Béla.
*

* *

Oberammergau Nyitrán.
Folyó 12—14-én a helybeli nemzeti Tbalia- 

templom mintegy szent csarnokká látszott átvál­
tozni, mert e három napon a különféle operettek 
s modern vígjátékok helyett Alles* li ó-bajor pas­
sió-társasága Jriw> szenvedése én hutáin egyes 
részleteit mutatta be a nvitrai közönségnek, é< 
pedig szombaton és hétfőn telt házak előtt, va­
sárnap ellenben gyér közönség előtt.

Ezen társaságnak elme után Ítélve, az em­
ber azt hinné, hogy a hires oherammergaui pas­
siójáték szereplőinek egy csoportja mutatja be a 
megváltás megható és szent jeleneteit, pedig Hol­
tunkkal ezen hires passió-játék szereplőinek nem

szabad másutt feilópniök, mint épjieu Oheram-
mergauban. Akadt olyan élelmes amerikai, a ki 
szerződtetni akarta ezt a nagy társaságot, iha 
ugyan egy község nagyját és apraját mindenestül 
lehetne szerződtetni) és vele a müveit világou 
körutat tenni, de az oberammergauiak visszauta­
sították ezen ajánlatot és ők csak minden tizedik 
évben játszanak saját otthonukban.

Allesch ur és kiserete tehát aligha tartozik 
az oherammergaui passió-játékosok sorába, mind­
azonáltal bajor, vagy ha ügy tetszik ó-bajor szár­
mazását, vallásos érzületét, tiszta szándékát és 
előadásainak s mutatványainak sikerét korántsem 
akarjuk kétségbe vonni, csupán csak némi össze- 
hasonlitást az oherammergaui passió-játék es az 
ő mutatványai között szándékozunk tenni.

Mindenekelőtt megjegyezzük, hogy előadásá­
nak sikerét es hatását nagyban csökkenté az, 
hogy a kereszténység eine magasztos misztériumai 
a színházban adattak elő, a hol előtte való napo­
lt ott a „KB alamuszi“, a „Nebántsvinig“ es ezek­
hez hasonló nem éppen épületes operettek adat- 

: fák ele így vélekedtek nemcsak a keresztények, 
de izraelita vallási! polgártársaink közül is többen. 
Ha szavunk Allesch úrhoz eljut, ajánljuk neki, 

I hogy produkcióit más alkalmas helven és ne szin- 
I házban mutogassa.

Az oherammergaui és Allesch ur passiójá- 
í téka között olyan a különbség, mint a való és az

__________________ T
A nvitrai sziuház jelenetei között különös

szép volt „az utolsó vacsora1, amennyiben a köz­
ismert Leonardo da Vinci remek festményét tün­
tette fel élő kepben. Hasonló tetszést aratott 
volna Allesch, ha például Krisztus Pilátus előtt 
cimü jelenetet Munkácsi hasoncimll kepe után 
állítja össze.

Legmeghatóhb és legszebb jelenetek : Jézus 
bevonulása Jeruzsálembe, az utolsó vacsora, Jé­
zus elfogatási és kjuzatása, búcsúz fsa anyjától 
Máriától, a keresztre feszítés jelenete, mely alatt 
Ammergauban több gyöngébb nő elájult, s még az 
erősebb szervezető és flegmatikus augolt is köny- 
nvekre indította eme nagy drámája a megváltás­
nak. Mayer, ki a Krisztust játszotta, valóban 
művészi tökélylyel adta szerepét, úgyszintén Láng 
liőza Mária szerepében.

Heródes és Judás izemélyesitők is. Fz.ek 
után. aki az oberamergaui passió-játékot saját 
szemeivel végignézte, hatását még evek múltán 
is érzi, annak Allesch ur előadásáról kritikát 
írni igen nehéz dolog. Mindazonáltal Allesch pro­
dukciói fölött sem akarunk pálcát törni, mert 
csak kevés személyivel rendelkezik, a többi csak 
kölcsönzött: tovább i hogy kellő és megfelelő 
díszletei es gépezete sincs, mégis ügy tudja meg­
eleveníteni a Dolgothán végbement véres áldozat 
egyes jeleneteit, csak dicséretet es pártolást ér­
demel. _„

j utánzat, az élőkép és az általa jelzett élőkép kö- 
1 z"tt. Az oherammergaui passiójáték előadásánál 

az ember oda képzelte magát az egvkori zsidóor­
szág fővárosába Jeruzsálembe, hol lázas izgatott­
sággal hemzsegett a nép. várván mi fog tör­
ténni a názárethi Jézussal: oda a Golgothára, 
hol a megváltás nagy müve játszódott le.

Az oherammergaui színpad, mely egy maga 
nagyobb, mint a mi egész színházunk, egyes je­
leneteknél, pl. Jézus bevonulásánál, a Kálváriára 
való felvonulásnál, Jeruzsálem egész utcáit tün­
teti fel, melyeken 400—r,00 ember, férfiak, nők 
és gyermekek egyaránt szerepelnek. A színpad­
nak éle:hű felszerelő-e. Annán e< Kaifá< főpapok 
házai. Pilátus és Heródes pretóriumai, mind a 
Krisztus idejében dívott keleti és zsidó stílusnak 

I megfelelően voltak előállítva.
A szereplők ruhái, a zsidó főpapok, a római 

j helytartó, a katonák és a nép kosztümjei mind 
I korhű és gyönyörű kivitelűek. Magok a szereplők 
■ pedig áthatva a tárgy magasztosságától, szent 
I áhítattal és komolysággal lépnek a színpadra. Hisz 

Oberamtnergauban egy ilyen előadás ünnepszámba 
I megy. mely korán reggel istenitisztelettel kezdő­

dik a templomban s folytatást nyer a „Passions- 
I Spiel“ előadásával.

Az ifjú vagy leányzóra nincs nagyobb szé- 
i gyen vagy büntetés, mintha illetlen magaviseleté 

miatt a szerepléstől eltiltatik. s ebben all ezen 
játék erkülesnetnesitö és buzdító hatása.

Alakítás* khan, némaképletek összeállítási­
ban az oberammcvgauiiik mesterek, mert gyer- 

I mekkoráktól szerepelnek, másrészt pedig ezen 
1 szegény városka lakói nagy obi iára szobrászok es 

képmetszők, > Így mintegy vérükben vau az 
alakítás.

Maga az előadás áll : némaképletekből itab­
leaux) s ezek az o-szövetség megfelelő eseményeit 
jelképezik : Krisztus szenvedésének és halálának 
előadásából a négy evangélista szerint feldolgozva, 
és végre eltek és zeneelőadásból a felvonások 
között es a uémaképletek tartama alatt.

Fzeket mind nélkülöztük Nyitrán. kivevőn a m- 
makepleteket. Még maga a cselekmény i< néma 
volt, ami csak úgy vált érthetővé, hogy a közön­
ség a szöveget tudta; az események előtte isme­
retesek valónak. Habár nem egy zer furcsa pa­
radoxont kellett konstatálnunk ; pl. mikor a tűz­
nél melegedő Péter apostolra rá ismer a leány, 
hogy ez is Krisztus társaságából való, s bizo­
nyítja, hogy kii'jiénn után is reá Diner, pedig Pé­
ter — nem mondott semmit.

Telefon.
Földi A közlemény eUö rétze igpu érdeke* razgán- 

hir.de tárgyánál fogva a nagyközönség -lé nem való; azért 
el is hagytuk. Egyébként ezer koszo.iet.

Többeknek. Az illető rovatvez-to kifelejtette, hol 
kapható Itt kijelentjük tehát, hogy Felezeghy Ferenc fü­
zete rDobránvzky könyvkereskedésében** 11 1 lapesten kap­
ható, ára *2Í> kr.

K I Körmöt*. Igen.
M M. ugyanott. Jeles! .Stiriuy várit legközelebb 

telepítjük
t Hogy ön két megfagyott legyet feltámasztott ha­

lottaiból, azon szörnyen elér/.ékenyültunk. Ez önöknél falna 
eseményszámba mehet, de mi nem vehetjük riasznát. Ön is 
legfölebb annyiban, ha jövőre vigyáz, hogy valahogy bele 
ne vesszenek a — levesébe.

Megnyitási jelentés.
A tiiigy rahecsiilt közönségnek ezennel 

tiszteletteljesen becses tudomására hozom, 
hogv a

mai nappal megnyitottam. Egyúttal jelen­
tem, hogy e helyiség

táncmulatságra
is rendelkezésre áll.

Jó etelek és italokról gon­
doskodva lesz.

Egyúttal, mint az alsó-zobori

kavicsbánya
bérlője értesíteni bátorkodom a nagyra- 
becsült közönséget, hogy a nevezett "ka­
vicsbányából csak előre váltott 
utalványok mellett leltei kavicsot
vinni. Ez okból a nagyérdemű közönség 
ki rétik, miszerint a kérdéses utalványo­
kat már eleve beszerezni méltóztassék.

Minél számosaid) jelentkezésért ese­
dezve maradtam mély tisztelettel

ö/<v. Jozsits lí> illám'1.
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MINT RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

1895. ÉVI FEBRUÁR HÚ 3-ÁN
DÉLELŐTTI 10 ÓRAKOR

sajat 176 1. számú házában

XXVI. RENDES
ÉVI KÖZGYŰLÉST
tart, melyre a t. c. részvényesek tisz­

telettel meghivatnak.

Napirend:
1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. A felügyeli bizottság jelentése.
3. A számadások megvizsgálása,a mér­

leg megallapitása es a nyeremény felosztása.
•1. Az. igazgatóság és a felügyelő bi­

zottság felmentése.
5. A .31. §. értelmében netán benyúj­

tott indítványok tárgyalása.
7 Hat igazgatósági tag választása
Figyelmeztetés. A msrlrg rs a felügyel» | 

bizottság jvlrntéa-e az intézet helyiségében a jogo­
sultak a'tal megtekinthetők

Az alapszabályok kivonata.
§. Közgyűlésen való megjelenésre es sza­

vazati joggal c-ak azon részvényes hír, ki az előző 
év vegévt 1. mint ilyen a részvénykönyvekben be­
írva volt, »'s ha eytn részvények a megtartat!dó 
közgyűlés előtt elismervény mt-lMt az intézetnél 
leteteményezve lettek.

Kzen elikrnervenyrk egyúttal belőj.ti jegyül 
szolgálnak

29. §. Közgvölrfit k alkalmával egyaránt min­
dín r* ízvt nyesnek egy szavazata van egy részvény 
után a ív §. érteiméi en, mindazonáltal 10 i-zava- 
zatnál többet egyik egyleti tag sem öskzpontosit- 
hat magában, akár saját nevében, akár mint meg­

bízott.
Férjek, szülök nem szükségeinek külön meg­

hatalmazást, gyámok azonban kinevezési okmányai­
kat elömntatni tartoznak.

A szavazási meghatalmazásnak városhatósági- 
lsg hitelesítettnek kell lennie.

Társulatok és jogi személyek jogosult elöljá­
róik ■.képviselőik által gyakorolják a szavazati jogot.

31. §. Oly tárgyak, melyek a meghivá>ban 
nem emlittetm k vagy oly önálló indítványok, me­
lyek lf galább h nappal a közgyűlés előtt az igaz­
gató tanácshoz írásban kellőleg indokolva be nem 
adatlak, a közgyűlésén nem tárgyalhatok.

Nvitrán, lb95. január hó 9-én.
Kováts József, igazgató.

A Nyitnvölgv

félórányira egy nagyobb vasútállo­

mástól egy uradalomban körülbelül

EZER HOLÖKYI
GAZDASÁG

szeszovairal eoyütt
njból bérbe fog adatni,

melyre pályázók 6. 2—3.

a „Nyiíramegyei Szemle“ kiadóhivatala 
utján már most is jelentkezhetnek.

O d_c 1'■uLzaJsm.sús
szemtelen utánzatai is vannak.

8£ST* Az (hlol valódi csupán a mi 
patentiivegeink ben van.

Egyedüli elárusító Nyitna és vidéke részére

Pach Manó Nyitrán.

Négy regény ingyen!

Felhívás
a művelt magyar olvasó közönséghez!

A „Képes Családi Lapok11 jelenleg 
már iiz nr>/.ag miiiilcii \ időkön a legtöbb müveit
magyar r.salutl mtéi's háziba tálja

KőzkedvrlUéget és elterjedtséget az által ért 
el, hogy minden hazafias irányban s ngy vas szer­
kesztve. hogy a serdülő hány kánok is bátran a ke­
zébe lehet adni, s e mellett, az atyák, or.yák és 
nagyanyák is mindig megfelelő szórakozást és hasz­
nos olvasmányokat találnak beune.

A „Hölgyek Lapja1* cimű melléklet, a nő 
hú tanácsadója es szellemi titkára.

A „Regénymelléklet** évente négy dí­
szes regény nyel ajándékozza meg előfizetőit, szép 
színes borítékkal, melynek egyenkénti bolti ára 1 frt, 
teliát összesen négy forint.

A „Boríték** tele van szórakoztató talá­
nyokkal s mulattató apróságokkal, kérdésekkel, fele­
letekkel, egyszóval a „Képes Családi Lapok" a leg- 
tartalouviusabb, a legélénkebb s mégis a legolcsóbb 
szépirodalmi képes hetilap.

A képek a legelső művészek ecsetének kö­
szönik létüket. A „Hölgyek Lapja*4 mellékletünknek 
divatképei mindig a legjobb divatnak mintái : igy az 
lb95-ik évi első 8 ám a következő tartalommal je­
lent meg :

„liázsmár és társa- regény Bcniczkyné Bajza 
lénkétől; „Újév" költemény Ábrányi Emiltől; „A 
befelé fordított kép“ novella Hutai Károlytol; „A 
nő feladata*4 dr. Turnoicsky Mórtól; „A sötét világ44 
Tolnai Lajostól; nAz ifjú anya*4 költemény dr. he- 
leki Sándortól; „Az álom*4 G. Diószeghy Mórtól; 
„Hál után*4 Mészáros Sándortól; „Az időről*4 szatíra 
Jámbor Lajostól; „a szép színésznő“ regény ltud- 
nyánszky Gyulától.

Előfizetési árak:
a „Hölgyek Lapja“ című divat- s „Regény“

melléklettel együtt
Egész évre........................... 6 frt — kr.
Ü6' év? ...................... 3 » - ..
A „Képes Családi Lapok*4 hetilapból mutat- 

ványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhiva­
tal mindazoknak, a kik ez iránt — legeélszerübben 
levelezőlapon — hozzá fordulnak

-1 ki három uj előfizetőt gyűjt s az előfizetési 
összeget utalványon egyszerre beküldi, annak elis­
merésül rrgy díszes emlékkönyvetu küldünk.

MT A ki a; egéiz évre széló bit frtiyi előfizetést Összeget 
80 kr csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, an­
nak elismerést)! 4 regényt küldünk , a ki 3 frt előfizetési ösazeget 40 kr 
csomagolási és postaszállítási díjjal egyszerre beküld, annak két regényt 
küldőnk elismerésünk jeléül és a ki csak 1 írt 50 krayt negyedévi elő­
fizetési dijat 20 kr csomagolási és postaszállítási díjjal együtt loyszerre 
beküld anaak a kiadóhivatal egy regényt küld .otalmil H

A „Képes Családi Lapok“
liiiidóhivalaln

Budapest, Yadasz-utea 14. sí. saját bálában.

Nyom«tik HuesAr litván könyvnyomdájában Nyitrán

termésekszeres és szoros

csakis mesterségesen szárított

műtrágyával
érlxetolz el.

HllVl^á riíl mütrá,8rya, kénsav és vegyi ipar
lw részvénytársaság1 Budapesten.

Herényi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes művét érdeklődőinek ingjen és bérmentve küldjük meg.


